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Freq. %

1 Kashkadarya 22 5.5
2 Sirdarya 22 5.5

3 Kokand 27 6.8

4 Namangan 28 7.0

5 Buhara 25 6.3

6 Fergana 29 7.3

7 Andijan 31 7.8

8 Samarkand 28 7.0

9 Tashkent Region 26 6.5

10 Republic of Karakalpakistan 25 6.3

11 Tashkent City 35 8.8

12 Navoly 27 6.8

13 Horezm 27 6.8

14 Jizzah 20 5.0

15 Surhandarya 28 7.0

N 400 100.0

AREA city
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Q1．When was your organization established?

Freq. %

202 1 .3

1694 1 .3

1700 2 .5

1917 1 .3

1925 1 .3

1926 1 .3

1949 1 .3

1950 1 .3

1955 1 .3

1964 1 .3

1967 1 .3

1968 1 .3

1970 1 .3

1974 1 .3

1979 1 .3

1982 1 .3

1989 2 .5

1991 5 1.3

1992 6 1.5

1993 13 3.3

1994 11 2.8

1995 4 1.0

1996 10 2.5

1997 8 2.0

1998 13 3.3

1999 25 6.3

2000 22 5.5

2001 66 16.5

2002 52 13.0

2003 36 9.0

2004 42 10.5

2005 28 7.0

2006 19 4.8

2007 16 4.0

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

establishment year (q0100)
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Freq. %

1 -1899 4 1.0

2 1900-1909 0 .0

3 1910-1919 1 .3

4 1920-1929 2 .5

5 1930-1939 0 .0

6 1940-1949 1 .3

7 1950-1959 2 .5

8 1960-1969 3 .8

9 1970-1979 3 .8

10 1980-1989 3 .8

11 1990-1999 95 23.8

12 2000- 281 70.3

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Q2．When did your organization receive a juridical status?

Freq. %

1 -1929 6 1.5

2 1930-1939 0 .0

3 1940-1949 1 .3

4 1950-1959 2 .5

5 1960-1969 3 .8

6 1970-1979 2 .5

7 1980-1989 2 .5

8 1990-1999 89 22.3

9 2000- 289 72.3

EN 394 98.5

N-EN 6 1.5

N 400 100.0

Freq. %

1 41 10.3

2 26 6.5

3 48 12.0

4 45 11.3

5 40 10.0

6 46 11.5

7 17 4.3

8 21 5.3

9 22 5.5

10 22 5.5

11 27 6.8

12 28 7.0

EN 383 95.8

N-EN 17 4.3

N 400 100.0

establishment year (ten-year intervals) (q0100_10ca)

juridical status (year) (ten-year intervals) (q0201_10ca)

juridical status (month) (q0202)
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Q3．Which authority supervises your organization?

Freq. %

1 The Cabinet of Ministers supervises NPO 16 4.0

2 Local government supervises NPO 51 12.8

3 Department of Justice supervises NPO 315 78.8

EN 382 95.5

N-EN 18 4.5

N 400 100.0

Freq. %

1 NPO is a central body with other branches 38 9.5

2 NPO is an organization that links with higher and other NPOs 27 6.8

3 NPO is a branch of the national NPO 74 18.5

4 NPO is a branch of the regional NPO 51 12.8

5 NPO is an independent NPO 127 31.8

6 Other structural organization 16 4.0

EN 333 83.3

N-EN 67 16.8

N 400 100.0

Q5. Please fill in the following table.

A. At the time of establishment

Freq. %

Agriculture 2 .5

Architecture 1 .3

Art 6 1.5

Charity 12 3.0

Child Reh. 1 .3

CivilSociet 1 .3

Com.Cent 2 .5

ConsRights 2 .5

Constru-n 2 .5

Craftsmen 2 .5

Culture 8 2.0

DrivSchool 1 .3

Economy 3 .8

Education 9 2.3

Ent.Women 1 .3

Entrepren. 2 .5

Env.&Healt 1 .3

Environment 24 6.0

Farmers Association 2 .5

Fine Art 3 .8

For. Lang. 1 .3

Health 17 4.3

Hum.Assis 1 .3

Human Rights 4 1.0

Q4. How would you describe the structural organization of your NPO?

structural organization (q0400r)

NPO's activity at the time of establishment (q05a01c)

supervising authority (q0300)
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Infrastructure 1 .3

IT 1 .3

Journalism 1 .3

Lang.Educ. 2 .5

Legal Education 1 .3

Library 1 .3

NHAs 1 .3

Polit.Party 2 .5

Political 2 .5

Pro. Enter. 1 .3

Pro. Labor 1 .3

Pro.Ed.Emp 1 .3

Production 1 .3

Prot.Labor 1 .3

Protecting Handicapped 3 .8

Protecting National Heritage 2 .5

Qual. Enh. 1 .3

Rehabilitation 1 .3

Reproductive Health 2 .5

Research 2 .5

Sanitation and Hygiene 1 .3

Service 2 .5

Soc. Justi. 1 .3

Soc. Prot. 10 2.5

Socio-Economic Protection 32 8.0

Socio-Political 4 1.0

SocioCultu 1 .3

Spirituality 9 2.3

Sports 18 4.5

Supp. NGO 1 .3

Supporting Entrepreneurship 9 2.3

Trade Fair 1 .3

Trade Union 1 .3

Trafficking 1 .3

Training 1 .3

Vocational Training 1 .3

Vul.Family 1 .3

WaterSupp 2 .5

Wellfare 1 .3

Women 6 1.5

Women and Handicapped Children 1 .3

WomRights 1 .3

Youth 19 4.8

Youth Org 16 4.0

EN 276 69.0

N-EN 124 31.0

N 400 100.0
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Freq. %

1 0 0 .0

2 1 37 9.3

3 2 30 7.5

4 3-4 75 18.8

5 5-9 57 14.3

6 10-29 58 14.5

7 30-49 2 .5

8 50-99 8 2.0

9 100- 1 .3

EN 268 67.0

N-EN 132 33.0

N 400 100.0

Freq. %

1 0 4 1.0

2 1 28 7.0

3 2 39 9.8

4 3-4 44 11.0

5 5-9 35 8.8

6 10-29 17 4.3

7 30-49 6 1.5

8 50- 6 1.5

EN 179 44.8

N-EN 221 55.3

N 400 100.0

Freq. %

1 0 1 .3

2 1 2 .5

3 2 6 1.5

4 3-4 18 4.5

5 5-9 34 8.5

6 10-29 93 23.3

7 30-49 12 3.0

8 50-99 10 2.5

9 100- 2 .5

EN 178 44.5

N-EN 222 55.5

N 400 100.0

number of full-time staff at the time of establishment (q05a02_c)

number of part-time staff at the time of establishment (q05a03_c)

number of volunteers at the time of establishment (q05a04r_c)
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Freq. %

1 0 0 .0

2 1-9 10 2.5

3 10-19 11 2.8

4 20-29 1 .3

5 30-49 0 .0

6 50-99 3 .8

7 100-249 4 1.0

8 250- 1 .3

EN 30 7.5

N-EN 370 92.5

N 400 100.0

number of independent structures at the time of establishment (q05a05r_c)
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B. Today

Freq. %

Agriculture 2 .5

Architecture 1 .3

Art 6 1.5

Charity 12 3.0

Child Reh. 1 .3

CivilSociet 1 .3

Com.Cent 2 .5

ConsRights 2 .5

Constru-n 2 .5

Craftsmen 2 .5

Culture 8 2.0

DrivSchool 1 .3

Economy 3 .8

Education 9 2.3

Ent.Women 1 .3

Entrepren. 2 .5

Env.&Healt 1 .3

Environment 24 6.0

Farmers Association 2 .5

Fine Art 3 .8

For. Lang. 1 .3

Health 17 4.3

Hum.Assis 1 .3

Human Rights 4 1.0

Infrastructure 1 .3

IT 1 .3

Journalism 1 .3

Lang.Educ. 2 .5

Legal Education 1 .3

Library 1 .3

NHAs 1 .3

Polit.Party 2 .5

Political 2 .5

Pro. Enter. 1 .3

Pro.Ed.Emp 1 .3

Pro.Labor 1 .3

Production 1 .3

Prot.Labor 1 .3

Protecting Handicapped 3 .8

Protecting National Heritage 2 .5

Qual.Enh. 1 .3

Rehabilitation 1 .3

Reproductive Health 2 .5

Research 2 .5

Sanitation and Hygiene 1 .3

Service 2 .5

Soc. Prot. 10 2.5

Soc.Jisti. 1 .3

Socio-Economic Protection 32 8.0

Socio-Political 4 1.0

SocioCultu 1 .3

Spirituality 9 2.3

Sports 18 4.5

NPO's activity as on today (q05b01c)
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Supp.NGO 1 .3

Supporting Entrepreneurship 9 2.3

Trade Fair 1 .3

Trade Union 1 .3

Trafficking 1 .3

Training 1 .3

Vocational Training 1 .3

Vul.Family 1 .3

WaterSupp 2 .5

Wellfare 1 .3

Women 6 1.5

Women and Handicapped Children 1 .3

WomRights 1 .3

Youth 19 4.8

Youth Org 16 4.0

EN 276 69.0

N-EN 124 31.0

N 400 100.0

Freq. %

1 0 0 .0

2 1 20 5.0

3 2 30 7.5

4 3-4 67 16.8

5 5-9 65 16.3

6 10-29 57 14.3

7 30-49 8 2.0

8 50-99 6 1.5

9 100- 2 .5

EN 255 63.8

N-EN 145 36.3

N 400 100.0

Freq. %

1 0 1 .3

2 1 21 5.3

3 2 36 9.0

4 3-4 42 10.5

5 5-9 36 9.0

6 10-29 20 5.0

7 30-49 8 2.0

8 50- 8 2.0

EN 172 43.0

N-EN 228 57.0

N 400 100.0

number of full-time staff as on today (q05b02_c)

number of part-time staff as on today (q05b03_c)
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Freq. %

1 0 0 .0

2 1 3 .8

3 2 6 1.5

4 3-4 11 2.8

5 5-9 29 7.3

6 10-29 67 16.8

7 30-49 26 6.5

8 50-99 21 5.3

9 100- 3 .8

EN 166 41.5

N-EN 234 58.5

N 400 100.0

Freq. %

1 0 0 .0

2 1-9 17 4.3

3 10-19 15 3.8

4 20-29 1 .3

5 30-49 0 .0

6 50-99 3 .8

7 100-249 2 .5

8 250- 4 1.0

EN 42 10.5

N-EN 358 89.5

N 400 100.0

Freq. %

1 NPO was established as a realization of initiative 94 23.5

2 NPO was established due to discontent with public services 4 1.0

3 NPO was established due to social and environmental issues 157 39.3

4 NPO was established as a realization of the government initiative 55 13.8

5 other reasons 28 7.0

EN 338 84.5

N-EN 62 15.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 178 44.5

1 Yes 219 54.8

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Q6．Which of the following statements match your reasons for the establishment of your organization?

Q7．Whose interest does your organization serve for? Circle the relevant answers.

1. local residents as a targeting group (q0701)

number of volunteers as on today (q05b04r_c)

number of independent structures as on today (q05b05_c)

establishment reasons (q0600r)
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Freq. %

0 No 333 83.3

1 Yes 64 16.0

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 300 75.0

1 Yes 97 24.3

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 374 93.5

1 Yes 23 5.8

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 324 81.0

1 Yes 73 18.3

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 350 87.5

1 Yes 47 11.8

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 379 94.8

1 Yes 18 4.5

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

7. everyone in the world as a targeting group (q0707)

2. customers of the organization as a targeting group (q0702)

3. members of the organization as a targeting group (q0703)

4. supporters and donors as a targeting group (q0704)

5. citizens of the country as a targeting group (q0705)

6. people in a certain region as a targeting group (q0706)
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Freq. %

0 No 379 94.8

1 Yes 18 4.5

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Freq. %

1 NPO's activity is aimed at the urban level 83 20.8

2 NPO's activity is aimed at the district level 50 12.5

3 NPO's activity is aimed at the regional level 170 42.5

4 NPO's activity is aimed at the national level 34 8.5

5 NPO's activity is aimed at the international level 3 .8

EN 340 85.0

N-EN 60 15.0

N 400 100.0

Freq. %

1 No political purpose in the establishement of NPO 271 67.8

2 Weak political influence 55 13.8

3 Limited political influence 38 9.5

4 Strong political influence 16 4.0

5 Very strong political influence 2 .5

EN 382 95.5

N-EN 18 4.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 249 62.3

1 Yes 146 36.5

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 288 72.0

1 Yes 108 27.0

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Q8．What geographical level is your organization’s activity aimed towards?

Q9．How much political influence does your organization have?

Q10．Among the following activities, which matches the aims and purposes of your organization the most?

8. others as a targeting group (q0708)

activity aim's level (q0800r)

political influence (q0900r)

1. promotion of health and charity as a main activity (q1001)

2. promotion of social education as a main activity (q1002)
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Freq. %

0 No 329 82.3

1 Yes 67 16.8

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 245 61.3

1 Yes 151 37.8

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 279 69.8

1 Yes 117 29.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 367 91.8

1 Yes 29 7.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 355 88.8

1 Yes 41 10.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 312 78.0

1 Yes 84 21.0

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

3. promotion of urban development as a main activity (q1003)

4. promotion of art and sports as a main activity (q1004)

5. preservation of environment as a main activity (q1005)

6. disaster prevention as a main activity (q1006)

7. support of good relations as a main activity (q1007)

8. promotion of human rights as a main activity (q1008)
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Freq. %

0 No 365 91.3

1 Yes 31 7.8

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 279 69.8

1 Yes 116 29.0

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 304 76.0

1 Yes 91 22.8

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 348 87.0

1 Yes 47 11.8

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 342 85.5

1 Yes 53 13.3

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 303 75.8

1 Yes 92 23.0

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

9. international cooperation as a main activity (q1009)

10. promotion of gender equality as a main activity (q1010)

11. child development as a main activity (q1011)

12. development of IT as a main activity (q1012)

13. promotion of science as a main activity (q1013)

14. promotion of economic activity as a main activity (q1014)
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Freq. %

0 No 291 72.8

1 Yes 104 26.0

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 353 88.3

1 Yes 42 10.5

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 360 90.0

1 Yes 36 9.0

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Q11． Which policy areas is your group interested in?

Freq. %

0 No 350 87.5

1 Yes 46 11.5

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 359 89.8

1 Yes 37 9.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 358 89.5

1 Yes 38 9.5

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

15. assistance on expansion of employment opportunities as a main activity (q1015)

16. protection of consumers as a main activity (q1016)

17. other main activities (q1017)

1. NPO is interested in tax policy (q1101)

2. NPO is interested in financial policy (q1102)

3. NPO is interested in trade policy (q1103)
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Freq. %

0 No 353 88.3

1 Yes 43 10.8

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 367 91.8

1 Yes 29 7.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 277 69.3

1 Yes 118 29.5

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 381 95.3

1 Yes 15 3.8

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 366 91.5

1 Yes 30 7.5

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 355 88.8

1 Yes 41 10.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

4. NPO is interested in industry promotion (q1104)

5. NPO is interested in construction (q1105)

6. NPO is interested in public works (q1106)

7. NPO is interested in transportation (q1107)

8. NPO is interested in information (q1108)

9. NPO is interested in science (q1109)
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Freq. %

0 No 337 84.3

1 Yes 59 14.8

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 383 95.8

1 Yes 13 3.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 373 93.3

1 Yes 23 5.8

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 339 84.8

1 Yes 57 14.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 365 91.3

1 Yes 31 7.8

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 255 63.8

1 Yes 141 35.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

10. NPO is interested in regional development (q1110)

11. NPO is interested in foreign policy (q1111)

12. NPO is interested in security policy (q1112)

13. NPO is interested in crime prevention (q1113)

14. NPO is interested in human rights (q1114)

15. NPO is interested in education (q1115)
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Freq. %

0 No 259 64.8

1 Yes 136 34.0

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 362 90.5

1 Yes 34 8.5

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 352 88.0

1 Yes 44 11.0

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 360 90.0

1 Yes 36 9.0

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 314 78.5

1 Yes 82 20.5

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 352 88.0

1 Yes 44 11.0

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

16. NPO is interested in social policy (q1116)

17. NPO is interested in mass media (q1117)

18. NPO is interested in gender (q1118)

19. NPO is interested in domestic policies (q1119)

20. NPO is interested in employment (q1120)

21. NPO is interested in agriculture (q1121)
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Freq. %

0 No 311 77.8

1 Yes 85 21.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 262 65.5

1 Yes 134 33.5

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 363 90.8

1 Yes 33 8.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 318 79.5

1 Yes 78 19.5

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 330 82.5

1 Yes 66 16.5

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 389 97.3

1 Yes 7 1.8

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

22. NPO is interested in ecology (q1122)

23. NPO is interested in medicine (q1123)

24. NPO is interested in international exchange (q1124)

25. NPO is interested in culture (q1125)

26. NPO is interested in sports (q1126)

27. NPO is interested in other areas (q1127)

21



Q12．Which statement best describes the activity and purpose of your organization?

Freq. %

0 No 258 64.5

1 Yes 138 34.5

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 322 80.5

1 Yes 74 18.5

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 312 78.0

1 Yes 84 21.0

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 329 82.3

1 Yes 67 16.8

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 359 89.8

1 Yes 37 9.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 310 77.5

1 Yes 86 21.5

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

1. NPO's purpose is to provide with info (q1201)

2. NPO's purpose is to protect members' rights (q1202)

3. NPO's purpose is to provide trainings (q1203)

4. NPO's purpose is assistance in receiving the funds (q1204)

5. NPO's purpose is provision of administrative help (q1205)

6. NPO's purpose is assistance of members with implementing civil initiatives (q1206)
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Freq. %

0 No 323 80.8

1 Yes 73 18.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 268 67.0

1 Yes 128 32.0

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 289 72.3

1 Yes 106 26.5

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 379 94.8

1 Yes 17 4.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 359 89.8

1 Yes 37 9.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 296 74.0

1 Yes 100 25.0

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

7. NPO's purpose is lobbying (q1207)

8. NPO's purpose is assistance of the public with implementing civil initiatives (q1208)

9. NPO's purpose is to educate the public to achieve their goals (q1209)

10. NPO's purpose is to provide other groups or individuals with funds (q1210)

11. NPO's purpose is to provide public with services (q1211)

12. NPO's purpose is to provide public with free services (q1212)
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Freq. %

0 No 361 90.3

1 Yes 35 8.8

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

1 Strongly agree that efficiency is the most important in the policies 161 40.3

2 Agree that efficiency is the most important in the policies 159 39.8

3 Oppose that efficiency is the most important in the policies 31 7.8

4 Strongly oppose that efficiency is the most important in the policies 16 4.0

EN 367 91.8

N-EN 33 8.3

N 400 100.0

Freq. %

1 Strongly agree that coordination is more important than efficiency in
public administration

55 13.8

2 Agree that coordination is more important than efficiency in public
administration

172 43.0

3 Oppose that coordination is more important than efficiency in public
administration

103 25.8

4 Strongly oppose that coordination is more important than efficiency in
public administration

25 6.3

EN 355 88.8

N-EN 45 11.3

N 400 100.0

Freq. %

1 Strongly agree that social policy is important 165 41.3

2 Agree that social policy is important 157 39.3

3 Oppose that social policy is important 39 9.8

4 Strongly oppose that social policy is important 6 1.5

EN 367 91.8

N-EN 33 8.3

N 400 100.0

13. other purposes (q1213)

A. the efficiency is the most important in government policies (q1301)

B. coordination is the most important in public administration (q1302r)

C. social policy is important in the government policy (q1303r)

Q13. Tell us your opinion on the following statements.
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Freq. %

1 Strongly agree that less government intervention is better 52 13.0

2 Agree that less government intervention is better 158 39.5

3 Oppose that less government intervention is better 107 26.8

4 Strongly oppose that less government intervention is better 36 9.0

EN 353 88.3

N-EN 47 11.8

N 400 100.0

Freq. %

1 Strongly agree that government provides a lot of protection to
inefficient sectors

34 8.5

2 Agree that government provides a lot of protection to inefficient
sectors

142 35.5

3 Oppose that government provides a lot of protection to inefficient
sectors

123 30.8

4 Strongly oppose that government provides a lot of protection to
inefficient sectors

47 11.8

EN 346 86.5

N-EN 54 13.5

N 400 100.0

Freq. %

1 Strongly agree that levelling the economic gap among regions is
important

67 16.8

2 Agree that levelling the economic gap among regions is important 193 48.3

3 Oppose that levelling the economic gap among regions is important 64 16.0

4 Strongly oppose that levelling the economic gap among regions is
important

19 4.8

EN 343 85.8

N-EN 57 14.3

N 400 100.0

Freq. %

1 Strongly agree that we should focus more on ecology than economic
growth

50 12.5

2 Agree that we should focus more on ecology than economic growth 167 41.8

3 Oppose that we should focus more on ecology than economic growth 126 31.5

4 Strongly oppose that we should focus more on ecology than economic
growth

15 3.8

EN 358 89.5

N-EN 42 10.5

N 400 100.0

F. leveling the economic gap among regions is important (q1306r)

G. ecology is more important than economic growth (q1307r)

D. the less government intervention is the better (q1304r)

E. government protects inefficient sectors (q1305r)
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Freq. %

1 Strongly agree that we should promote people's participation in
decision making process

112 28.0

2 Agree that we should promote people's participation in decision making
process

204 51.0

3 Oppose that we should promote people's participation in decision
making process

46 11.5

4 Strongly oppose that we should promote people's participation in
decision making process

16 4.0

EN 378 94.5

N-EN 22 5.5

N 400 100.0

Freq. %

1 Strongly agree that some rights will be limited for the sake of
security

44 11.0

2 Agree that some rights will be limited for the sake of security 170 42.5

3 Oppose that some rights will be limited for the sake of security 113 28.3

4 Strongly oppose that some rights will be limited for the sake of
security

18 4.5

EN 345 86.3

N-EN 55 13.8

N 400 100.0

Freq. %

1 Strongly agree that some national government authorities should be
transferred to the local one

71 17.8

2 Agree that some national government authorities should be transferred
to the local one

210 52.5

3 Oppose that some national government authorities should be transferred
to the local one

58 14.5

4 Strongly oppose that some national government authorities should be
transferred to the local one

21 5.3

EN 360 90.0

N-EN 40 10.0

N 400 100.0

Freq. %

1 Strongly agree that government policies reflect public opinion 59 14.8

2 Agree that government policies reflect public opinion 203 50.8

3 Oppose that government policies reflect public opinion 78 19.5

4 Strongly oppose that government policies reflect public opinion 20 5.0

EN 360 90.0

N-EN 40 10.0

N 400 100.0

H. promotion of broader participation in the decision making is necessary (q1308)

I. some rights will be limited for the sake of security (q1309r)

J. some part of the national government should be moved to the local one (q1310)

K. government policies reflect public opinion (q1311r)
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Freq. %

1 Strongly agree that corporations should contribute to the developemnt
of the society

109 27.3

2 Agree that corporations should contribute to the developemnt of the
society

189 47.3

3 Oppose that corporations should contribute to the developemnt of the
society

39 9.8

4 Strongly oppose that corporations should contribute to the developemnt
of the society

26 6.5

EN 363 90.8

N-EN 37 9.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 207 51.8

1 Yes 176 44.0

EN 383 95.8

N-EN 17 4.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 178 44.5

1 Yes 205 51.3

EN 383 95.8

N-EN 17 4.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 345 86.3

1 Yes 38 9.5

EN 383 95.8

N-EN 17 4.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 347 86.8

1 Yes 36 9.0

EN 383 95.8

N-EN 17 4.3

N 400 100.0

L. corp. should contribute to the society development (q1312r)

1. support from national government (q1401)

2. support from local government (q1402)

3. support from political parties (q1403)

4. support from politicians (q1404)

Q14．Did your organization receive any support from the following organizations when the group was established?
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Freq. %

0 No 316 79.0

1 Yes 67 16.8

EN 383 95.8

N-EN 17 4.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 338 84.5

1 Yes 45 11.3

EN 383 95.8

N-EN 17 4.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 349 87.3

1 Yes 34 8.5

EN 383 95.8

N-EN 17 4.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 330 82.5

1 Yes 53 13.3

EN 383 95.8

N-EN 17 4.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 313 78.3

1 Yes 69 17.3

EN 382 95.5

N-EN 18 4.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 343 85.8

1 Yes 40 10.0

EN 383 95.8

N-EN 17 4.3

N 400 100.0

6. support from friendly groups (q1406)

7. support from commercial organizations (q1407)

8. support from private contributions (q1408)

9. support from local NPOs (q1409)

10. support from  international NPOs (q1410)

5. support from mass media (q1405)
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Freq. %

0 No 371 92.8

1 Yes 12 3.0

EN 383 95.8

N-EN 17 4.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 271 67.8

1 Yes 125 31.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 356 89.0

1 Yes 40 10.0

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 106 26.5

1 Yes 290 72.5

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 328 82.0

1 Yes 68 17.0

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 285 71.3

1 Yes 111 27.8

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Q15．Does your group have any contacts with the following organizations or individuals?

          Circle all the applicable numbers.

1. contacts in state organs (q1501)

2. contacts amongst national senior bureaucrats (q1502)

3. contacts in local authorities (q1503)

4. contacts amongst local bureaucrats (q1504)

5. contacts amongst experts (q1505)

11. support from others (q1411)
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Freq. %

0 No 349 87.3

1 Yes 47 11.8

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 261 65.3

1 Yes 135 33.8

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 248 62.0

1 Yes 148 37.0

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 333 83.3

1 Yes 63 15.8

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 338 84.5

1 Yes 58 14.5

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

National government

Freq. %

0 No 161 40.3

1 Yes 21 5.3

EN 182 45.5

N-EN 218 54.5

N 400 100.0

Q16．How would you describe the relationship between your organization and the government authorities?

7. contacts in mass media (q1507)

8. contacts in NHAs (q1508)

9. contacts in political parties (q1509)

10. contacts in other NPOs (q1510)

A. receiving policy recommendation from national level government (q16a01)

6. contacts in business entities (q1506)
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Freq. %

0 No 167 41.8

1 Yes 13 3.3

EN 180 45.0

N-EN 220 55.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 122 30.5

1 Yes 92 23.0

EN 214 53.5

N-EN 186 46.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 162 40.5

1 Yes 29 7.3

EN 191 47.8

N-EN 209 52.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 162 40.5

1 Yes 30 7.5

EN 192 48.0

N-EN 208 52.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 146 36.5

1 Yes 61 15.3

EN 207 51.8

N-EN 193 48.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 162 40.5

1 Yes 22 5.5

EN 184 46.0

N-EN 216 54.0

N 400 100.0

C. joint activity with national level government (q16a03)

D. considering budget proposals from national level government (q16a04)

E. assisting policy implementation of national level government (q16a05)

F. assisting national level governement in other spheres (q16a06)

G. some members work in the national level government (q16a07)

B. carrying out contract work from national level government (q16a02)
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Freq. %

0 No 158 39.5

1 Yes 37 9.3

EN 195 48.8

N-EN 205 51.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 163 40.8

1 Yes 18 4.5

EN 181 45.3

N-EN 219 54.8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 164 41.0

1 Yes 28 7.0

EN 192 48.0

N-EN 208 52.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 153 38.3

1 Yes 60 15.0

EN 213 53.3

N-EN 187 46.8

N 400 100.0

Regional level government

Freq. %

0 No 159 39.8

1 Yes 32 8.0

EN 191 47.8

N-EN 209 52.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 150 37.5

1 Yes 59 14.8

EN 209 52.3

N-EN 191 47.8

N 400 100.0

I. national level government supervise our activities (q16a09)

J. forming HR reserve for the national level government (q16a10)

K. exchange of info with the national level government (q16a11)

A. receiving policy recommendation from regional level government (q16b01)

B. carrying out contract work from regional level government (q16b02)

H. monitoring national level government 's policy implementation (q16a08)
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Freq. %

0 No 74 18.5

1 Yes 231 57.8

EN 305 76.3

N-EN 95 23.8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 131 32.8

1 Yes 100 25.0

EN 231 57.8

N-EN 169 42.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 150 37.5

1 Yes 56 14.0

EN 206 51.5

N-EN 194 48.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 118 29.5

1 Yes 120 30.0

EN 238 59.5

N-EN 162 40.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 137 34.3

1 Yes 72 18.0

EN 209 52.3

N-EN 191 47.8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 139 34.8

1 Yes 68 17.0

EN 207 51.8

N-EN 193 48.3

N 400 100.0

D. considering budget proposals from regional level government (q16b04)

E. assisting policy implementation of regional level government (q16b05)

F. assisting regional level governement in other spheres (q16b06)

G. some members work in the regional level government (q16b07)

H. monitoring regional level government 's policy implementation (q16b08)

C. joint activity with regional level government (q16b03)
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Freq. %

0 No 150 37.5

1 Yes 42 10.5

EN 192 48.0

N-EN 208 52.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 154 38.5

1 Yes 51 12.8

EN 205 51.3

N-EN 195 48.8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 102 25.5

1 Yes 176 44.0

EN 278 69.5

N-EN 122 30.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 232 58.0

1 Yes 163 40.8

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 243 60.8

1 Yes 152 38.0

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 221 55.3

1 Yes 174 43.5

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Q17．Has your organization received any of the followings from your supervising government agency?

J. forming HR reserve for the regional level government (q16b10)

K. exchange of info with the regional level government (q16b11)

1. receiving trainings from government agencies (q1701)

2. receiving hand out materials from government agencies (q1702)

3. receiving assistance in the implementation of NPO's aims from government agencies (q1703)

I. regional level government supervise our activities (q16b09)
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Freq. %

0 No 310 77.5

1 Yes 85 21.3

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 251 62.8

1 Yes 144 36.0

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 281 70.3

1 Yes 114 28.5

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 374 93.5

1 Yes 21 5.3

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 355 88.8

1 Yes 40 10.0

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 295 73.8

1 Yes 100 25.0

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

5. receiving consulting support from government agencies (q1705)

6. receiving requests for the reports from government agencies (q1706)

7. receiving recommendations from government agencies (q1707)

8. receiving rule violation warning from government agencies (q1708)

9. receiving oral guidance from government agencies (q1709)

4. receiving monitoring from government agencies (q1704)
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Freq. %

0 No 292 73.0

1 Yes 102 25.5

EN 394 98.5

N-EN 6 1.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 365 91.3

1 Yes 30 7.5

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 278 69.5

1 Yes 117 29.3

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 391 97.8

1 Yes 4 1.0

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Today

Freq. %

1 My NPO never consults with the Member of the Senate (today) 188 47.0

2 My NPO seldom consults with the Member of the Senate (today) 53 13.3

3 My NPO sometimes consults with the Member of the Senate (today) 52 13.0

4 My NPO often consults with the Member of the Senate (today) 19 4.8

5 My NPO very often consults with the Member of the Senate (today) 5 1.3

EN 317 79.3

N-EN 83 20.8

N 400 100.0

Q18．How often does your organization consult with the following individuals/organization regarding issues

          concerning your activities? Compare the current situation with the situation 10 years ago or the time when

          your NPO was established.

11. intervention in work related disputes by government agencies (q1711)

12. receiving comments regarding events from government agencies (q1712)

13. receiving others from government agencies (q1713)

A. consulting with the member of  the Senate (present time) (q18a01)

10. receiving written guidance from government agencies (q1710)
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Freq. %

1 My NPO never consults with the Member of the Lower House (today) 156 39.0

2 My NPO seldom consults with the Member of the Lower House (today) 68 17.0

3 My NPO sometimes consults with the Member of the Lower House (today) 53 13.3

4 My NPO often consults with the Member of the Lower House (today) 18 4.5

5 My NPO very often consults with the Member of the Lower House (today) 11 2.8

EN 306 76.5

N-EN 94 23.5

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never consults with the government (today) 166 41.5

2 My NPO seldom consults with the government (today) 60 15.0

3 My NPO sometimes consults with the government (today) 52 13.0

4 My NPO often consults with the government (today) 21 5.3

5 My NPO very often consults with the government (today) 4 1.0

EN 303 75.8

N-EN 97 24.3

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never consults with local politicians (today) 95 23.8

2 My NPO seldom consults with local politicians (today) 47 11.8

3 My NPO sometimes consults with local politicians (today) 85 21.3

4 My NPO often consults with local politicians (today) 60 15.0

5 My NPO very often consults with local politicians (today) 21 5.3

EN 308 77.0

N-EN 92 23.0

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never consults with local government (today) 35 8.8

2 My NPO seldom consults with local government (today) 54 13.5

3 My NPO sometimes consults with local government (today) 104 26.0

4 My NPO often consults with local government (today) 132 33.0

5 My NPO very often consults with local government (today) 45 11.3

EN 370 92.5

N-EN 30 7.5

N 400 100.0

D. consulting with the local politicians (present time) (q18a04)

E. consulting with the local government (present time) (q18a05)

B. consulting with the member of  the Lower House (present time) (q18a02)

C. consulting with the Government (present time) (q18a03)
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Ten years ago or the time when your NPO was established 

          

Freq. %

1 My NPO never consulted with the Member of the Senate when it was
established

182 45.5

2 My NPO seldom consulted with the Member of the Senate when it was
established

36 9.0

3 My NPO sometimes consulted with the Member of the Senate when it was
established

21 5.3

4 My NPO often consulted with the Member of the Senate when it was
established

5 1.3

5 My NPO very often consulted with the Member of the Senate when it was
established

4 1.0

EN 248 62.0

N-EN 152 38.0

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never consulted with the Member of the Lower House when it was
established

159 39.8

2 My NPO seldom consulted with the Member of the Lower House when it was
established

36 9.0

3 My NPO sometimes consulted with the Member of the Lower House when it
was established

31 7.8

4 My NPO often consulted with the Member of the Lower House when it was
established

5 1.3

5 My NPO very often consulted with the Member of the Lower House when it
was established

7 1.8

EN 238 59.5

N-EN 162 40.5

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never consulted with the government when it was established 158 39.5

2 My NPO seldom consulted with the government when it was established 27 6.8

3 My NPO sometimes consulted with the government when it was established 39 9.8

4 My NPO often consulted with the government when it was established 8 2.0

5 My NPO very often consulted with the government when it was
established

5 1.3

EN 237 59.3

N-EN 163 40.8

N 400 100.0

A. consulting with the member of  the Senate (when NPO was established) (q18b01)

B. consulting with the member of  the Lower House (when NPO was established) (q18b02)

C. consulting with the Government (when NPO was established) (q18b03)
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Freq. %

1 My NPO never consulted with local politicians when it was established 99 24.8

2 My NPO seldom consulted with local politicians when it was established 40 10.0

3 My NPO sometimes consulted with local politicians when it was
established

59 14.8

4 My NPO often consulted with local politicians when it was established 30 7.5

5 My NPO very often consulted with local politicians when it was
established

5 1.3

EN 233 58.3

N-EN 167 41.8

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never consulted with local government when it was established 51 12.8

2 My NPO seldom consulted with local government when it was established 44 11.0

3 My NPO sometimes consulted with local government when it was
established

86 21.5

4 My NPO often consulted with local government when it was established 71 17.8

5 My NPO very often consulted with local government when it was
established

23 5.8

EN 275 68.8

N-EN 125 31.3

N 400 100.0

Today

Freq. %

1 My NPO never contacts ministers (today) 136 34.0

2 My NPO seldom contacts ministers (today) 68 17.0

3 My NPO sometimes contacts ministers (today) 54 13.5

4 My NPO often contacts ministers (today) 29 7.3

5 My NPO very often contacts ministers (today) 13 3.3

EN 300 75.0

N-EN 100 25.0

N 400 100.0

Q19．How often did you contact the following people regarding issues concerning your activities?

          Compare the current situation with the situation 10 years ago or the time when your NPO was established.

E. consulting with the local government (when NPO was established) (q18b05)

A. the frequency of contacting ministers (present time) (q19a01)

D. consulting with the local politicians (when NPO was established) (q18b04)
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Freq. %

1 My NPO never contacts senior officials in the national government
(today)

140 35.0

2 My NPO seldom contacts senior officials in the national goverment
(today)

61 15.3

3 My NPO sometimes contacts senior officials in the national goverment
(today)

55 13.8

4 My NPO often contacts senior officials in the national government
(today)

25 6.3

5 My NPO very often contacts senior officials in the national government
(today)

12 3.0

EN 293 73.3

N-EN 107 26.8

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never contacts heads of local government (today) 55 13.8

2 My NPO seldom contacts heads of local government (today) 66 16.5

3 My NPO sometimes contacts heads of local government (today) 101 25.3

4 My NPO often contacts heads of local government (today) 101 25.3

5 My NPO very often contacts heads of local government (today) 27 6.8

EN 350 87.5

N-EN 50 12.5

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never contacts senior officials in local government (today) 48 12.0

2 My NPO seldom contacts senior officials in local government (today) 46 11.5

3 My NPO sometimes contacts senior officials in local government (today) 101 25.3

4 My NPO often contacts senior officials in local government (today) 137 34.3

5 My NPO very often contacts senior officials in local government
(today)

24 6.0

EN 356 89.0

N-EN 44 11.0

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never contacts Ministry of Justice (today) 53 13.3

2 My NPO seldom contacts Ministry of Justice (today) 60 15.0

3 My NPO sometimes contacts Ministry of Justice (today) 76 19.0

4 My NPO often contacts Ministry of Justice (today) 118 29.5

5 My NPO very often contacts Ministry of Justice (today) 26 6.5

EN 333 83.3

N-EN 67 16.8

N 400 100.0

B. the frequency of contacting national senior officials (present time) (q19a02r)

C. the frequency of contacting local governement (present time) (q19a03)

D. the frequency of contacting local senior officials (present time) (q19a04)

E. the frequency of contacting Ministry of Justice (present time) (q19a05)
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Ten years ago or the time when your NPO was established 

Freq. %

1 My NPO never contacted the ministers when it was established 133 33.3

2 My NPO seldom contacted the ministers when it was established 40 10.0

3 My NPO sometimes contacted the ministers when it was established 35 8.8

4 My NPO often contacted the ministers when it was established 23 5.8

5 My NPO very often contacted the ministers when it was established 7 1.8

EN 238 59.5

N-EN 162 40.5

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never contacted the senior officials in the national goverment
when it was established

138 34.5

2 My NPO seldom contacted the senior officials in the national goverment
when it was established

43 10.8

3 My NPO sometimes contacted the senior officials in the national
goverment when it was established

27 6.8

4 My NPO often contacted the senior officials in the national goverment
when it was established

22 5.5

5 My NPO very often contacted the senior officials in the national
goverment when it was established

7 1.8

EN 237 59.3

N-EN 163 40.8

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never contacted the heads of local government when it was
established

74 18.5

2 My NPO seldom contacted the heads of local government when it was
established

50 12.5

3 My NPO sometimes contacted the heads of local government when it was
established

64 16.0

4 My NPO often contacted the heads of local government when it was
established

58 14.5

5 My NPO very often contacted the heads of local government when it was
established

17 4.3

EN 263 65.8

N-EN 137 34.3

N 400 100.0

A. the frequency of contacting ministers (when NPO was established) (q19b01)

B. the frequency of contacting national senior officials (when NPO was established) (q19b02)

C. the frequency of contacting local governement (when NPO was established) (q19b03)
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Freq. %

1 My NPO never contacted senior officials in local government when it
was established

56 14.0

2 My NPO seldom contacted senior officials in local government when it
was established

53 13.3

3 My NPO sometimes contacted senior officials in local government when
it was established

72 18.0

4 My NPO often contacted senior officials in local government when it
was established

65 16.3

5 My NPO very often contacted senior officials in local government when
it was established

21 5.3

EN 267 66.8

N-EN 133 33.3

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never contacted Ministry of Justice when it was established 57 14.3

2 My NPO seldom contacted Ministry of Justice when it was established 37 9.3

3 My NPO sometimes contacted Ministry of Justice when it was established 67 16.8

4 My NPO often contacted Ministry of Justice when it was established 66 16.5

5 My NPO very often contacted Ministry of Justice when it was
established

26 6.5

EN 253 63.3

N-EN 147 36.8

N 400 100.0

Today

Freq. %

1 After contacting ministers the problem was resolved (today) 79 19.8

2 After contacting ministers the advice was given (today) 78 19.5

3 After contacting ministers the appeal was ignored (today) 18 4.5

4 After contacting ministers the appeal was not resolved (today) 2 .5

5 After contacting ministers the appeal was refused (today) 0 .0

EN 177 44.3

N-EN 223 55.8

N 400 100.0

Q20． If you have ever contacted the government organs or officials, what was the result?

          Compare the current situation with the situation 10 years ago or the time when your NPO was established.

D. the frequency of contacting local senior officials (when NPO was established) (q19b04)

E. the frequency of contacting Ministry of Justice (when NPO was established) (q19b05)

A. the result of contacting ministers (present time) (q20a01)
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Freq. %

1 After contacting senior officials in the national government the
problem was resolved (today)

67 16.8

2 After contacting senior officials in the national government the
advice was given (today)

92 23.0

3 After contacting senior officials in the national government the
appeal was ignored (today)

14 3.5

4 After contacting senior officials in the national government the
appeal was not resolved (today)

2 .5

5 After contacting senior officials in the national government the
appeal was refused (today)

1 .3

EN 176 44.0

N-EN 224 56.0

N 400 100.0

Freq. %

1 After contacting heads of local government the problem was resolved
(today)

134 33.5

2 After contacting heads of local government the advice was given
(today)

152 38.0

3 After contacting heads of local government the appeal was ignored
(today)

17 4.3

4 After contacting heads of local government the appeal was not resolved
(today)

8 2.0

5 After contacting heads of local government the appeal was refused
(today)

3 .8

EN 314 78.5

N-EN 86 21.5

N 400 100.0

Freq. %

1 After contacting senior officials in local government the problem was
resolved (today)

128 32.0

2 After contacting senior officials in local government the advice was
given (today)

154 38.5

3 After contacting senior officials in local government the appeal was
ignored (today)

17 4.3

4 After contacting senior officials in local government the appeal was
not resolved (today)

10 2.5

5 After contacting senior officials in local government the appeal was
refused (today)

2 .5

EN 311 77.8

N-EN 89 22.3

N 400 100.0

B. the result of contacting national senior officials (present time) (q20a02)

C. the result of contacting local governement (present time) (q20a03)

D. the result of contacting local senior officials (present time) (q20a04)
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Freq. %

1 After contacting Ministry of Justice the problem was resolved (today) 97 24.3

2 After contacting Ministry of Justice the advice was given (today) 160 40.0

3 After contacting Ministry of Justice the appeal was ignored (today) 9 2.3

4 After contacting Ministry of Justice the appeal was not resolved
(today)

13 3.3

5 After contacting Ministry of Justice the appeal was refused (today) 4 1.0

EN 283 70.8

N-EN 117 29.3

N 400 100.0

Ten years ago or the time when your NPO was established 

Freq. %

1 After contacting ministers the problem was resolved (when NPO was
established)

48 12.0

2 After contacting ministers the advice was given (when NPO was
established)

64 16.0

3 After contacting ministers the appeal was ignored (when NPO was
established)

17 4.3

4 After contacting ministers the appeal was not resolved (when NPO was
established)

1 .3

5 After contacting ministers the appeal was refused (when NPO was
established)

4 1.0

EN 134 33.5

N-EN 266 66.5

N 400 100.0

Freq. %

1 After contacting senior officials in the national government the
problem was resolved (when NPO was established)

38 9.5

2 After contacting senior officials in the national government the
advice was given (when NPO was established)

56 14.0

3 After contacting senior officials in the national government the
appeal was ignored (when NPO was established)

28 7.0

4 After contacting senior officials in the national government the
appeal was not resolved (when NPO was established)

1 .3

5 After contacting senior officials in the national government the
appeal was refused (when NPO was established)

2 .5

EN 125 31.3

N-EN 275 68.8

N 400 100.0

E. the result of contacting Ministry of Justice (present time) (q20a05)

A. the result of contacting ministers (when NPO was established) (q20b01)

B. the result of contacting national senior officials (when NPO was established) (q20b02)
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Freq. %

1 After contacting heads of local government the problem was resolved
(when NPO was established)

67 16.8

2 After contacting heads of local government the advice was given (when
NPO was established)

108 27.0

3 After contacting heads of local government the appeal was ignored
(when NPO was established)

24 6.0

4 After contacting heads of local government the appeal was not resolved
(when NPO was established)

9 2.3

5 After contacting heads of local government the appeal was refused
(when NPO was established)

4 1.0

EN 212 53.0

N-EN 188 47.0

N 400 100.0

Freq. %

1 After contacting senior officials in local government the problem was
resolved (when NPO was established)

64 16.0

2 After contacting senior officials in local government the advice was
given (when NPO was established)

112 28.0

3 After contacting senior officials in local government the appeal was
ignored (when NPO was established)

28 7.0

4 After contacting senior officials in local government the appeal was
not resolved (when NPO was established)

10 2.5

5 After contacting senior officials in local government the appeal was
refused (when NPO was established)

3 .8

EN 217 54.3

N-EN 183 45.8

N 400 100.0

Freq. %

1 After contacting Ministry of Justice the problem was resolved (when
NPO was established)

59 14.8

2 After contacting Ministry of Justice the advice was given (when NPO
was established)

108 27.0

3 After contacting Ministry of Justice the appeal was ignored (when NPO
was established)

22 5.5

4 After contacting Ministry of Justice the appeal was not resolved (when
NPO was established)

7 1.8

5 After contacting Ministry of Justice the appeal was refused (when NPO
was established)

2 .5

EN 198 49.5

N-EN 202 50.5

N 400 100.0

C. the result of contacting local governement (when NPO was established) (q20b03)

D. the result of contacting local senior officials (when NPO was established) (q20b04)

E. the result of contacting Ministry of Justice (when NPO was established) (q20b05)
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National level

Freq. %

0 No 151 37.8

1 Yes 37 9.3

EN 188 47.0

N-EN 212 53.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 149 37.3

1 Yes 36 9.0

EN 185 46.3

N-EN 215 53.8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 153 38.3

1 Yes 50 12.5

EN 203 50.8

N-EN 197 49.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 157 39.3

1 Yes 30 7.5

EN 187 46.8

N-EN 213 53.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 162 40.5

1 Yes 16 4.0

EN 178 44.5

N-EN 222 55.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 154 38.5

1 Yes 21 5.3

EN 175 43.8

N-EN 225 56.3

N 400 100.0

D. NPO provides info to politicians on national level (q21a04)

E. NPO receives info regarding politicians' activity on national level (q21a05)

F. NPO oversees politicians' activity on national level (q21a06)

A. NPO supports officials' professional initiatives on national level (q21a01)

B. NPO consults with politicians on national level (q21a02)

C. NPO supports officials' social initiatives on national level (q21a03)

Q21．What is the relationship between your organization and bureaucrats? Please check the applicable boxes.
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Freq. %

0 No 155 38.8

1 Yes 27 6.8

EN 182 45.5

N-EN 218 54.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 168 42.0

1 Yes 6 1.5

EN 174 43.5

N-EN 226 56.5

N 400 100.0

Local level

Freq. %

0 No 119 29.8

1 Yes 128 32.0

EN 247 61.8

N-EN 153 38.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 125 31.3

1 Yes 92 23.0

EN 217 54.3

N-EN 183 45.8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 106 26.5

1 Yes 164 41.0

EN 270 67.5

N-EN 130 32.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 139 34.8

1 Yes 62 15.5

EN 201 50.3

N-EN 199 49.8

N 400 100.0

B. NPO consults with politicians on local level (q21b02)

C. NPO supports officials' social initiatives on local level (q21b03)

D. NPO provides info to politicians on local level (q21b04)

G. NPO sustains the relationship with politicians- member of NPO on national level (q21a07)

H. NPO provides financial assistance to politicians on national level (q21a08)

A. NPO supports officials' professional initiatives on local level (q21b01)
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Freq. %

0 No 144 36.0

1 Yes 57 14.3

EN 201 50.3

N-EN 199 49.8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 141 35.3

1 Yes 54 13.5

EN 195 48.8

N-EN 205 51.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 132 33.0

1 Yes 82 20.5

EN 214 53.5

N-EN 186 46.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 162 40.5

1 Yes 21 5.3

EN 183 45.8

N-EN 217 54.3

N 400 100.0

Today

Freq. %

1 My NPO never contacts Adolat SDP (today) 170 42.5

2 My NPO seldom contacts Adolat SDP (today) 54 13.5

3 My NPO sometimes contacts Adolat SDP (today) 27 6.8

4 My NPO often contacts Adolat SDP (today) 24 6.0

5 My NPO very often contacts Adolat SDP (today) 7 1.8

EN 282 70.5

N-EN 118 29.5

N 400 100.0

H. NPO provides financial assistance to politicians on local level (q21b08)

A. the frequency of contacting Adolat SDP (present time) (q22a01r)

Q22．Which political parties and how often did your organization try to take contact with?

          Compare the current situation with the situation 10 years ago or the time when your NPO was established.

E. NPO receives info regarding politicians' activity on local level (q21b05)

F. NPO oversees politicians' activity on local level (q21b06)

G. NPO sustains the relationship with politicians- member of NPO on local level (q21b07)
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Freq. %

1 My NPO never contacts Milliy Tiklanish DP (today) 181 45.3

2 My NPO seldom contacts Milliy Tiklanish DP (today) 51 12.8

3 My NPO sometimes contacts Milliy Tiklanish DP (today) 24 6.0

4 My NPO often contacts Milliy Tiklanish DP (today) 21 5.3

5 My NPO very often contacts Milliy Tiklanish DP (today) 5 1.3

EN 282 70.5

N-EN 118 29.5

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never contacts O`zXDP (today) 169 42.3

2 My NPO seldom contacts O`zXDP (today) 36 9.0

3 My NPO sometimes contacts O`zXDP (today) 45 11.3

4 My NPO often contacts O`zXDP (today) 39 9.8

5 My NPO very often contacts O`zXDP (today) 15 3.8

EN 304 76.0

N-EN 96 24.0

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never contacts O`zLiDEP (today) 149 37.3

2 My NPO seldom contacts O`zLiDEP (today) 38 9.5

3 My NPO sometimes contacts O`zLiDEP (today) 50 12.5

4 My NPO often contacts O`zLiDEP (today) 65 16.3

5 My NPO very often contacts O`zLiDEP (today) 19 4.8

EN 321 80.3

N-EN 79 19.8

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never contacts Fidokorlar MDP (today) 168 42.0

2 My NPO seldom contacts Fidokorlar MDP (today) 38 9.5

3 My NPO sometimes contacts Fidokorlar MDP (today) 38 9.5

4 My NPO often contacts Fidokorlar MDP (today) 36 9.0

5 My NPO very often contacts Fidokorlar MDP (today) 4 1.0

EN 284 71.0

N-EN 116 29.0

N 400 100.0

B. the frequency of contacting Milliy Tiklanish DP (present time) (q22a02r)

C. the frequency of contacting O'zXDP (present time) (q22a03)

D. the frequency of contacting O'zLiDEP (present time) (q22a04)

E. the frequency of contacting Fidokorlar MDP (present time) (q22a05)
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Ten years ago or the time when your NPO was established 

Freq. %

1 My NPO never contacted Adolat SDP when it was established 180 45.0

2 My NPO seldom contacted Adolat SDP when it was established 32 8.0

3 My NPO sometimes contacted Adolat SDP when it was established 13 3.3

4 My NPO often contacted Adolat SDP when it was established 8 2.0

5 My NPO very often contacted Adolat SDP when it was established 0 .0

EN 233 58.3

N-EN 167 41.8

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never contacted Milliy Tiklanish DP when it was established 187 46.8

2 My NPO seldom contacted Milliy Tiklanish DP when it was established 28 7.0

3 My NPO sometimes contacted Milliy Tiklanish DP when it was established 12 3.0

4 My NPO often contacted Milliy Tiklanish DP when it was established 8 2.0

5 My NPO very often contacted Milliy Tiklanish DP when it was
established

0 .0

EN 235 58.8

N-EN 165 41.3

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never contacted O`zXDP when it was established 169 42.3

2 My NPO seldom contacted O`zXDP when it was established 30 7.5

3 My NPO sometimes contacted O`zXDP when it was established 22 5.5

4 My NPO often contacted O`zXDP when it was established 27 6.8

5 My NPO very often contacted O`zXDP when it was established 11 2.8

EN 259 64.8

N-EN 141 35.3

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never contacted O`zLiDEP when it was established 174 43.5

2 My NPO seldom contacted O`zLiDEP when it was established 36 9.0

3 My NPO sometimes contacted O`zLiDEP when it was established 19 4.8

4 My NPO often contacted O`zLiDEP when it was established 27 6.8

5 My NPO very often contacted O`zLiDEP when it was established 6 1.5

EN 262 65.5

N-EN 138 34.5

N 400 100.0

A. the frequency of contacting Adolat SDP (when NPO was established) (q22b01)

B. the frequency of contacting Milliy Tiklanish DP (when NPO was established) (q22b02)

C. the frequency of contacting O'zXDP (when NPO was established) (q22b03)

D. the frequency of contacting O'zLiDEP (when NPO was established) (q22b04)
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Freq. %

1 My NPO never contacted Fidokorlar MDP when it was established 175 43.8

2 My NPO seldom contacted Fidokorlar MDP when it was established 25 6.3

3 My NPO sometimes contacted Fidokorlar MDP when it was established 16 4.0

4 My NPO often contacted Fidokorlar MDP when it was established 14 3.5

5 My NPO very often contacted Fidokorlar MDP when it was established 5 1.3

EN 235 58.8

N-EN 165 41.3

N 400 100.0

Today

Freq. %

1 I find Oliy Majlis not trustworthy at all (today) 33 8.3

2 I find Oliy Majlis not very trustworthy (today) 52 13.0

3 I find Oliy Majlis somewhat trustworthy (today) 170 42.5

4 I find Oliy Majlis very trustworthy (today) 122 30.5

EN 377 94.3

N-EN 23 5.8

N 400 100.0

Freq. %

1 I find National government not trustworthy at all (today) 30 7.5

2 I find National government not very trustworthy (today) 47 11.8

3 I find National government somewhat trustworthy (today) 190 47.5

4 I find National government very trustworthy (today) 115 28.8

EN 382 95.5

N-EN 18 4.5

N 400 100.0

Freq. %

1 I find local authorities not trustworthy at all (today) 22 5.5

2 I find local authorities not very trustworthy (today) 57 14.3

3 I find local authorities somewhat trustworthy (today) 198 49.5

4 I find local authorities very trustworthy (today) 114 28.5

EN 391 97.8

N-EN 9 2.3

N 400 100.0

B. the level of trust to national government (present time) (q23a02)

C. the level of trust to local authorities (present time) (q23a03)

E. the frequency of contacting Fidokorlar MDP (when NPO was established) (q22b05)

A. the level of trust to Parliament (present time) (q23a01)

Q23. Generally speaking, how much does your organization trust the following individuals, organizations?

         Compare the current situation with the situation 10 years ago or the time when your NPO was established.
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Freq. %

1 I find courts not trustworthy at all (today) 26 6.5

2 I find courts not very trustworthy (today) 45 11.3

3 I find courts somewhat trustworthy (today) 203 50.8

4 I find courts very trustworthy (today) 96 24.0

EN 370 92.5

N-EN 30 7.5

N 400 100.0

Freq. %

1 I find law enforcement agencies not trustworthy at all (today) 22 5.5

2 I find law enforcement agencies not very trustworthy (today) 40 10.0

3 I find law enforcement agencies somewhat trustworthy (today) 216 54.0

4 I find law enforcement agencies very trustworthy (today) 90 22.5

EN 368 92.0

N-EN 32 8.0

N 400 100.0

Freq. %

1 I find media not trustworthy at all (today) 22 5.5

2 I find media not very trustworthy (today) 54 13.5

3 I find media somewhat trustworthy (today) 217 54.3

4 I find media very trustworthy (today) 94 23.5

EN 387 96.8

N-EN 13 3.3

N 400 100.0

Freq. %

1 I find public opinion not trustworthy at all (today) 27 6.8

2 I find public opinion not very trustworthy (today) 46 11.5

3 I find public opinion somewhat trustworthy (today) 215 53.8

4 I find public opinion very trustworthy (today) 94 23.5

EN 382 95.5

N-EN 18 4.5

N 400 100.0

Freq. %

1 I find international NPOs not trustworthy at all (today) 39 9.8

2 I find international NPOs not very trustworthy (today) 100 25.0

3 I find international NPOs somewhat trustworthy (today) 171 42.8

4 I find international NPOs very trustworthy (today) 58 14.5

EN 368 92.0

N-EN 32 8.0

N 400 100.0

H. the level of trust to international NPOs (present time) (q23a08)

D. the level of trust to courts (present time) (q23a04)

E. the level of trust to law enforcement agencies (present time) (q23a05)

F. the level of trust to mass media (present time) (q23a06)

G. the level of trust to public opinion (present time) (q23a07)
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Freq. %

1 I find uzbek NPOs not trustworthy at all (today) 25 6.3

2 I find uzbek NPOs not very trustworthy (today) 49 12.3

3 I find uzbek NPOs somewhat trustworthy (today) 221 55.3

4 I find uzbek NPOs very trustworthy (today) 77 19.3

EN 372 93.0

N-EN 28 7.0

N 400 100.0

Freq. %

1 I find political parties not trustworthy at all (today) 24 6.0

2 I find political parties not very trustworthy (today) 63 15.8

3 I find political parties somewhat trustworthy (today) 217 54.3

4 I find political parties very trustworthy (today) 66 16.5

EN 370 92.5

N-EN 30 7.5

N 400 100.0

Ten years ago or the time when your NPO was established 

Freq. %

1 I found Oliy Majlis not trustworthy at all when it was established 33 8.3

2 I found Oliy Majlis not very trustworthy when it was established 46 11.5

3 I found Oliy Majlis somewhat trustworthy when it was established 129 32.3

4 I found Oliy Majlis very trustworthy when it was established 63 15.8

EN 271 67.8

N-EN 129 32.3

N 400 100.0

Freq. %

1 I found National government not trustworthy at all when it was
established

31 7.8

2 I found National government not very trustworthy when it was
established

49 12.3

3 I found National government somewhat trustworthy when it was
established

135 33.8

4 I found National government very trustworthy when it was established 67 16.8

EN 282 70.5

N-EN 118 29.5

N 400 100.0

I. the level of trust to Uzbek NPOs (present time) (q23a09)

J. the level of trust to political parties (present time) (q23a10)

A. the level of trust to Parliament (when NPO was established) (q23b01)

B. the level of trust to national government (when NPO was established) (q23b02)
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Freq. %

1 I found local authorities not trustworthy at all when it was
established

28 7.0

2 I found local authorities not very trustworthy when it was established 55 13.8

3 I found local authorities somewhat trustworthy when it was established 139 34.8

4 I found local authorities very trustworthy when it was established 57 14.3

EN 279 69.8

N-EN 121 30.3

N 400 100.0

Freq. %

1 I found courts not trustworthy at all when it was established 28 7.0

2 I found courts not very trustworthy when it was established 56 14.0

3 I found courts somewhat trustworthy when it was established 131 32.8

4 I found courts very trustworthy when it was established 46 11.5

EN 261 65.3

N-EN 139 34.8

N 400 100.0

Freq. %

1 I found law enforcement agencies not trustworthy at all when it was
established

27 6.8

2 I found law enforcement agencies not very trustworthy when it was
established

51 12.8

3 I found law enforcement agencies somewhat trustworthy when it was
established

132 33.0

4 I found law enforcement agencies very trustworthy when it was
established

45 11.3

EN 255 63.8

N-EN 145 36.3

N 400 100.0

Freq. %

1 I found media not trustworthy at all when it was established 31 7.8

2 I found media not very trustworthy when it was established 67 16.8

3 I found media somewhat trustworthy when it was established 124 31.0

4 I found media very trustworthy when it was established 41 10.3

EN 263 65.8

N-EN 137 34.3

N 400 100.0

D. the level of trust to courts (when NPO was established) (q23b04)

E. the level of trust to law enforcement agencies (when NPO was established) (q23b05)

F. the level of trust to mass media (when NPO was established) (q23b06)

C. the level of trust to local authorities (when NPO was established) (q23b03)
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Freq. %

1 I found public opinion not trustworthy at all when it was established 30 7.5

2 I found public opinion not very trustworthy when it was established 60 15.0

3 I found public opinion somewhat trustworthy when it was established 129 32.3

4 I found public opinion very trustworthy when it was established 46 11.5

EN 265 66.3

N-EN 135 33.8

N 400 100.0

Freq. %

1 I found international NPOs not trustworthy at all when it was
established

28 7.0

2 I found international NPOs not very trustworthy when it was
established

72 18.0

3 I found international NPOs somewhat trustworthy when it was
established

120 30.0

4 I found international NPOs very trustworthy when it was established 31 7.8

EN 251 62.8

N-EN 149 37.3

N 400 100.0

Freq. %

1 I found uzbek NPOs not trustworthy at all when it was established 27 6.8

2 I found uzbek NPOs not very trustworthy when it was established 63 15.8

3 I found uzbek NPOs somewhat trustworthy when it was established 132 33.0

4 I found uzbek NPOs very trustworthy when it was established 36 9.0

EN 258 64.5

N-EN 142 35.5

N 400 100.0

Freq. %

1 I found political parties not trustworthy at all when it was
established

24 6.0

2 I found political parties not very trustworthy when it was established 70 17.5

3 I found political parties somewhat trustworthy when it was established 126 31.5

4 I found political parties very trustworthy when it was established 31 7.8

EN 251 62.8

N-EN 149 37.3

N 400 100.0

J. the level of trust to political parties (when NPO was established) (q23b10)

G. the level of trust to public opinion (when NPO was established) (q23b07r)

H. the level of trust to international NPOs (when NPO was established) (q23b08r)

I. the level of trust to Uzbek NPOs (when NPO was established) (q23b09r)
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Today

Freq. %

1 My NPO is dissatisfied with the national policies (today) 25 6.3

2 My NPO is somewhat satisfied with the national policies (today) 54 13.5

3 My NPO is satisfied with the national policies (today) 219 54.8

4 My NPO is very satisfied with the national policies (today) 84 21.0

EN 382 95.5

N-EN 18 4.5

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO is dissatisfied with the local policies (today) 27 6.8

2 My NPO is somewhat satisfied with the local policies (today) 54 13.5

3 My NPO is satisfied with the local policies (today) 202 50.5

4 My NPO is very satisfied with the local policies (today) 84 21.0

EN 367 91.8

N-EN 33 8.3

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO is dissatisfied with the national policies concerning NPO
(today)

23 5.8

2 My NPO is somewhat satisfied with the national policies concerning NPO
(today)

44 11.0

3 My NPO is satisfied with the national policies concerning NPO (today) 225 56.3

4 My NPO is very satisfied with the national policies concerning NPO
(today)

80 20.0

EN 372 93.0

N-EN 28 7.0

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO is dissatisfied with the local policies concerning NPO (today) 23 5.8

2 My NPO is somewhat satisfied with the local policies concerning NPO
(today)

43 10.8

3 My NPO is satisfied with the local policies concerning NPO (today) 217 54.3

4 My NPO is very satisfied with the local policies concerning NPO
(today)

78 19.5

EN 361 90.3

N-EN 39 9.8

N 400 100.0

A. the level of satisfaction with national policies (present time) (q24a01)

B. the level of satisfaction with local policies (present time) (q24a02)

C. the level of satisfaction with national policies regarding NPO (present time) (q24a03)

D. the level of satisfaction with local policies regarding NPO (present time) (q24a04)

Q24．How satisfied is your organization with policies of national/local governments and the policies regarding

         the activity of your NPO? Compare the current situation with the situation 10 years ago or the time when your

         NPO was established.
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Ten years ago or the time when your NPO was established 

Freq. %

1 My NPO was dissatisfied with the national policies when it was
established

38 9.5

2 My NPO was somewhat satisfied with the national policies when it was
established

60 15.0

3 My NPO was satisfied with the national policies when it was
established

131 32.8

4 My NPO was very satisfied with the national policies when it was
established

61 15.3

EN 290 72.5

N-EN 110 27.5

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO was dissatisfied with the local policies when it was
established

26 6.5

2 My NPO was somewhat satisfied with the local policies when it was
established

70 17.5

3 My NPO was satisfied with the local policies when it was established 124 31.0

4 My NPO was very satisfied with the local policies when it was
established

57 14.3

EN 277 69.3

N-EN 123 30.8

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO was dissatisfied with the national policies concerning NPO when
it was established

35 8.8

2 My NPO was somewhat satisfied with the national policies concerning
NPO when it was established

67 16.8

3 My NPO was satisfied with the national policies concerning NPO when it
was established

109 27.3

4 My NPO was very satisfied with the national policies concerning NPO
when it was established

56 14.0

EN 267 66.8

N-EN 133 33.3

N 400 100.0

B. the level of satisfaction with local policies (when NPO was established) (q24b02)

C. the level of satisfaction with national policies regarding NPO (when NPO was established) (q24b03)

A. the level of satisfaction with national policies (when NPO was established) (q24b01)
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Freq. %

1 My NPO was dissatisfied with the local policies concerning NPO when it
was established

24 6.0

2 My NPO was somewhat satisfied with the local policies concerning NPO
when it was established

72 18.0

3 My NPO was satisfied with the local policies concerning NPO when it
was established

122 30.5

4 My NPO was very satisfied with the local policies concerning NPO when
it was established

58 14.5

EN 276 69.0

N-EN 124 31.0

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and the state bodies is competing 10 2.5

2 The relationship between my NPO and the state bodies is cooperative 193 48.3

3 There is no competetion in the relationship between my NPO and the
state bodies

104 26.0

EN 307 76.8

N-EN 93 23.3

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and local governments is competing 9 2.3

2 The relationship between my NPO and local governments is cooperative 301 75.3

3 There is no competetion in the relationship between my NPO and local
governments

53 13.3

EN 363 90.8

N-EN 37 9.3

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and social security services is
competing

7 1.8

2 The relationship between my NPO and social security services is
cooperative

217 54.3

3 There is no competetion in the relationship between my NPO and social
security services

91 22.8

EN 315 78.8

N-EN 85 21.3

N 400 100.0

D. the level of satisfaction with local policies regarding NPO (when NPO was established) (q24b04)

A. the relationships with state bodies (q2501)

B. the relationships with local governments (q2502)

C. the relationships with social services (q2503)

Q25．How would you describe the relationships between your organization and the following groups?
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Freq. %

1 The relationship between my NPO and public funds is competing 6 1.5

2 The relationship between my NPO and public funds is cooperative 252 63.0

3 There is no competetion in the relationship between my NPO and public
funds

65 16.3

EN 323 80.8

N-EN 77 19.3

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and financial institutions is
competing

3 .8

2 The relationship between my NPO and financial institutions is
cooperative

184 46.0

3 There is no competetion in the relationship between my NPO and
financial institutions

110 27.5

EN 297 74.3

N-EN 103 25.8

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and trade unions is competing 7 1.8

2 The relationship between my NPO and trade unions is cooperative 198 49.5

3 There is no competetion in the relationship between my NPO and trade
unions

98 24.5

EN 303 75.8

N-EN 97 24.3

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and chambers of commerce is competing 4 1.0

2 The relationship between my NPO and chambers of commerce is
cooperative

132 33.0

3 There is no competetion in the relationship between my NPO and
chambers of commerce

148 37.0

EN 284 71.0

N-EN 116 29.0

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and consumers' coops is competing 10 2.5

2 The relationship between my NPO and consumers' coops is cooperative 155 38.8

3 There is no competetion in the relationship between my NPO and
consumers' coops

130 32.5

EN 295 73.8

N-EN 105 26.3

N 400 100.0

D. the relationships with public funds (q2504)

E. the relationships with financial institutions (q2505)

F. the relationships with trade unions (q2506)

G. the relationships with chamber of commerce (q2507)

H. the relationships with consumers' coops (q2508)
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Freq. %

1 The relationship between my NPO and agricultural coops is competing 2 .5

2 The relationship between my NPO and agricultural coops is cooperative 175 43.8

3 There is no competetion in the relationship between my NPO and
agricultural coops

118 29.5

EN 295 73.8

N-EN 105 26.3

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and trade associations is competing 9 2.3

2 The relationship between my NPO and trade associations is cooperative 140 35.0

3 There is no competetion in the relationship between my NPO and trade
associations

131 32.8

EN 280 70.0

N-EN 120 30.0

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and SME is competing 8 2.0

2 The relationship between my NPO and SME is cooperative 178 44.5

3 There is no competetion in the relationship between my NPO and SME 106 26.5

EN 292 73.0

N-EN 108 27.0

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and other organizations is competing 4 1.0

2 The relationship between my NPO and other organizations is cooperative 49 12.3

3 There is no competetion in the relationship between my NPO and other
organizations

28 7.0

EN 81 20.3

N-EN 319 79.8

N 400 100.0

In general

J. the relationships with trade associations (q2510)

K. the relationships with SME (q2511)

L. the relationships with other organizations (q2512)

Q26．How would you describe the relationships between your organization with the following groups?

         Rate the relationship from 1 (Very hostile) to 7 (Very friendly).

I. the relationships with agricultural coops (q2509)
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Freq. %

1 The relationship between my NPO and Parliament is very hostile in
general

26 6.5

2 34 8.5

3 38 9.5

4 The relationship between my NPO and Parliament is neutral in general 115 28.8

5 54 13.5

6 31 7.8

7 The relationship between my NPO and Parliament is very friendly in
general

46 11.5

EN 344 86.0

N-EN 56 14.0

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and Cabinet of Ministers is very
hostile in general

26 6.5

2 27 6.8

3 35 8.8

4 The relationship between my NPO and Cabinet of Ministers is neutral in
general

118 29.5

5 48 12.0

6 34 8.5

7 The relationship between my NPO and Cabinet of Ministers is very
friendly in general

34 8.5

EN 322 80.5

N-EN 78 19.5

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and state bodies is very hostile in
general

18 4.5

2 27 6.8

3 39 9.8

4 The relationship between my NPO and state bodies is neutral in general 126 31.5

5 38 9.5

6 25 6.3

7 The relationship between my NPO and state bodies is very friendly in
general

43 10.8

EN 316 79.0

N-EN 84 21.0

N 400 100.0

A. the relationships with Parliament (in general) (q26a01)

B. the relationships with  Cabinet of Ministers (in general) (q26a02)

C. the relationships with state bodies (in general) (q26a03)
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Freq. %

1 The relationship between my NPO and courts is very hostile in general 28 7.0

2 28 7.0

3 27 6.8

4 The relationship between my NPO and courts is neutral in general 119 29.8

5 37 9.3

6 22 5.5

7 The relationship between my NPO and courts is very friendly in general 25 6.3

EN 286 71.5

N-EN 114 28.5

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and local authorities is very hostile
in general

23 5.8

2 14 3.5

3 27 6.8

4 The relationship between my NPO and local authorities is neutral in
general

105 26.3

5 54 13.5

6 37 9.3

7 The relationship between my NPO and local authorities is very friendly
in general

38 9.5

EN 298 74.5

N-EN 102 25.5

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and law enforcement agencies is very
hostile in general

32 8.0

2 22 5.5

3 26 6.5

4 The relationship between my NPO and law enforcement agencies is
neutral in general

114 28.5

5 36 9.0

6 27 6.8

7 The relationship between my NPO and law enforcement agencies is very
friendly in general

15 3.8

EN 272 68.0

N-EN 128 32.0

N 400 100.0

D. the relationships with courts (in general) (q26a04)

E. the relationships with local authorities (in general) (q26a05)

F. the relationships with law enforcement agencies (in general) (q26a06)
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Freq. %

1 The relationship between my NPO and mass media is very hostile in
general

22 5.5

2 24 6.0

3 29 7.3

4 The relationship between my NPO and mass media is neutral in general 99 24.8

5 52 13.0

6 41 10.3

7 The relationship between my NPO and mass media is very friendly in
general

19 4.8

EN 286 71.5

N-EN 114 28.5

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and business associations is very
hostile in general

25 6.3

2 18 4.5

3 26 6.5

4 The relationship between my NPO and business associations is neutral
in general

103 25.8

5 28 7.0

6 22 5.5

7 The relationship between my NPO and business associations is very
friendly in general

9 2.3

EN 231 57.8

N-EN 169 42.3

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and trade unions is very hostile in
general

31 7.8

2 10 2.5

3 35 8.8

4 The relationship between my NPO and trade unions is neutral in general 84 21.0

5 26 6.5

6 21 5.3

7 The relationship between my NPO and trade unions is very friendly in
general

16 4.0

EN 223 55.8

N-EN 177 44.3

N 400 100.0

G. the relationships with mass media (in general) (q26a07)

H. the relationships with trade associations (in general) (q26a08)

I. the relationships with trade unions (in general) (q26a09)
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Freq. %

1 The relationship between my NPO and educational structures is very
hostile in general

20 5.0

2 20 5.0

3 15 3.8

4 The relationship between my NPO and educational structures is neutral
in general

80 20.0

5 42 10.5

6 33 8.3

7 The relationship between my NPO and educational structures is very
friendly in general

22 5.5

EN 232 58.0

N-EN 168 42.0

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and professional groups is very
hostile in general

32 8.0

2 16 4.0

3 24 6.0

4 The relationship between my NPO and professional groups is neutral in
general

82 20.5

5 28 7.0

6 20 5.0

7 The relationship between my NPO and professional groups is very
friendly in general

8 2.0

EN 210 52.5

N-EN 190 47.5

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and political parties is very hostile
in general

20 5.0

2 19 4.8

3 32 8.0

4 The relationship between my NPO and political parties is neutral in
general

97 24.3

5 40 10.0

6 22 5.5

7 The relationship between my NPO and political parties is very friendly
in general

15 3.8

EN 245 61.3

N-EN 155 38.8

N 400 100.0

J. the relationships with educational groups (in general) (q26a10)

K. the relationships with professional groups (in general) (q26a11)

L. the relationships with political parties (in general) (q26a12)
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Freq. %

1 The relationship between my NPO and NHA is very hostile in general 18 4.5

2 25 6.3

3 25 6.3

4 The relationship between my NPO and NHA is neutral in general 92 23.0

5 35 8.8

6 48 12.0

7 The relationship between my NPO and NHA is very friendly in general 22 5.5

EN 265 66.3

N-EN 135 33.8

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and public funds is very hostile in
general

9 2.3

2 6 1.5

3 27 6.8

4 The relationship between my NPO and public funds is neutral in general 94 23.5

5 41 10.3

6 39 9.8

7 The relationship between my NPO and public funds is very friendly in
general

16 4.0

EN 232 58.0

N-EN 168 42.0

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and religious org is very hostile in
general

55 13.8

2 15 3.8

3 23 5.8

4 The relationship between my NPO and religious org is neutral in
general

74 18.5

5 26 6.5

6 6 1.5

7 The relationship between my NPO and religious org is very friendly in
general

9 2.3

EN 208 52.0

N-EN 192 48.0

N 400 100.0

M. the relationships with NHA (in general) (q26a13)

N. the relationships with public funds (in general) (q26a14)

O. the relationships with religious organizations (in general) (q26a15)
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Freq. %

1 The relationship between my NPO and agricultural coops is very hostile
in general

40 10.0

2 17 4.3

3 26 6.5

4 The relationship between my NPO and agricultural coops is neutral in
general

70 17.5

5 30 7.5

6 23 5.8

7 The relationship between my NPO and agricultural coops is very
friendly in general

20 5.0

EN 226 56.5

N-EN 174 43.5

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and foreign countries is very hostile
in general

57 14.3

2 24 6.0

3 16 4.0

4 The relationship between my NPO and foreign countries is neutral in
general

76 19.0

5 18 4.5

6 7 1.8

7 The relationship between my NPO and foreign countries is very friendly
in general

7 1.8

EN 205 51.3

N-EN 195 48.8

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and international NPOs is very hostile
in general

57 14.3

2 14 3.5

3 18 4.5

4 The relationship between my NPO and international NPOs is neutral in
general

71 17.8

5 22 5.5

6 19 4.8

7 The relationship between my NPO and international NPOs is very
friendly in general

13 3.3

EN 214 53.5

N-EN 186 46.5

N 400 100.0

P. the relationships with agricultural coops (in general) (q26a16)

Q.q26a17 the relationships with foreign coutries (in general)

R. the relationships with foreign NPOs (in general) (q26a18)
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Freq. %

1 The relationship between my NPO and illegal religious org is very
hostile in general

97 24.3

2 7 1.8

3 10 2.5

4 The relationship between my NPO and illegal religious org is neutral
in general

51 12.8

5 12 3.0

6 6 1.5

7 The relationship between my NPO and illegal religious org is very
friendly in general

5 1.3

EN 188 47.0

N-EN 212 53.0

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and mafia is very hostile in general 100 25.0

2 7 1.8

3 10 2.5

4 The relationship between my NPO and mafia is neutral in general 43 10.8

5 10 2.5

6 12 3.0

7 The relationship between my NPO and mafia is very friendly in general 6 1.5

EN 188 47.0

N-EN 212 53.0

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and sport associations is very hostile
in general

29 7.3

2 22 5.5

3 20 5.0

4 The relationship between my NPO and sport associations is neutral in
general

62 15.5

5 32 8.0

6 21 5.3

7 The relationship between my NPO and sport associations is very
friendly in general

26 6.5

EN 212 53.0

N-EN 188 47.0

N 400 100.0

S. the relationships with illegal religious organizations (in general) (q26a19)

T. the relationships with mafia (in general) (q26a20)

U. the relationships with cultural associations (in general) (q26a21)
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Freq. %

1 The relationship between my NPO and other organizations is very
hostile in general

10 2.5

2 6 1.5

3 6 1.5

4 The relationship between my NPO and other organizations is neutral in
general

42 10.5

5 13 3.3

6 7 1.8

7 The relationship between my NPO and other organizations is very
friendly in general

4 1.0

EN 88 22.0

N-EN 312 78.0

N 400 100.0

Policies connected with your NPO

Freq. %

1 The relationship between my NPO and Parliament is very hostile
regarding policies connected with NPO

20 5.0

2 7 1.8

3 21 5.3

4 The relationship between my NPO and Parliament is neutral regarding
policies connected with NPO

103 25.8

5 34 8.5

6 26 6.5

7 The relationship between my NPO and Parliament is very friendly
regarding policies connected with NPO

49 12.3

EN 260 65.0

N-EN 140 35.0

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and Cabinet of Ministers is very
hostile regarding policies connected with NPO

14 3.5

2 21 5.3

3 17 4.3

4 The relationship between my NPO and Cabinet of Ministers is neutral
regarding policies connected with NPO

93 23.3

5 52 13.0

6 49 12.3

7 The relationship between my NPO and Cabinet of Ministers is very
friendly regarding policies connected with NPO

48 12.0

EN 294 73.5

N-EN 106 26.5

N 400 100.0

V. the relationships with other organizations (in general) (q26a22)

A. the relationships with Parliament (policies connected with NPO) (q26b01)

B. the relationships with  Cabinet of Ministers (policies connected with NPO) (q26b02)
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Freq. %

1 The relationship between my NPO and state bodies is very hostile
regarding policies connected with NPO

11 2.8

2 17 4.3

3 23 5.8

4 The relationship between my NPO and state bodies is neutral regarding
policies connected with NPO

110 27.5

5 41 10.3

6 40 10.0

7 The relationship between my NPO and state bodies is very friendly
regarding policies connected with NPO

44 11.0

EN 286 71.5

N-EN 114 28.5

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and courts is very hostile regarding
policies connected with NPO

47 11.8

2 21 5.3

3 25 6.3

4 The relationship between my NPO and courts is neutral regarding
policies connected with NPO

102 25.5

5 23 5.8

6 11 2.8

7 The relationship between my NPO and courts is very friendly regarding
policies connected with NPO

17 4.3

EN 246 61.5

N-EN 154 38.5

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and local authorities is very hostile
regarding policies connected with NPO

32 8.0

2 19 4.8

3 26 6.5

4 The relationship between my NPO and local authorities is neutral
regarding policies connected with NPO

101 25.3

5 33 8.3

6 30 7.5

7 The relationship between my NPO and local authorities is very friendly
regarding policies connected with NPO

32 8.0

EN 273 68.3

N-EN 127 31.8

N 400 100.0

C. the relationships with state bodies (policies connected with NPO) (q26b03)

D. the relationships with courts (policies connected with NPO) (q26b04)

E. the relationships with local authorities (policies connected with NPO) (q26b05)
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Freq. %

1 The relationship between my NPO and law enforcement agencies is very
hostile regarding policies connected with NPO

48 12.0

2 20 5.0

3 18 4.5

4 The relationship between my NPO and law enforcement agencies is
neutral regarding policies connected with NPO

102 25.5

5 31 7.8

6 13 3.3

7 The relationship between my NPO and law enforcement agencies is very
friendly regarding policies connected with NPO

14 3.5

EN 246 61.5

N-EN 154 38.5

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and mass media is very hostile
regarding policies connected with NPO

43 10.8

2 19 4.8

3 21 5.3

4 The relationship between my NPO and mass media is neutral regarding
policies connected with NPO

72 18.0

5 40 10.0

6 36 9.0

7 The relationship between my NPO and mass media is very friendly
regarding policies connected with NPO

27 6.8

EN 258 64.5

N-EN 142 35.5

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and business associations is very
hostile regarding policies connected with NPO

73 18.3

2 18 4.5

3 16 4.0

4 The relationship between my NPO and business associations is neutral
regarding policies connected with NPO

70 17.5

5 21 5.3

6 19 4.8

7 The relationship between my NPO and business associations is very
friendly regarding policies connected with NPO

0 .0

EN 217 54.3

N-EN 183 45.8

N 400 100.0

F. the relationships with law enforcement agencies (policies connected with NPO) (q26b06)

G. the relationships with mass media (policies connected with NPO) (q26b07)

H. the relationships with trade associations (policies connected with NPO) (q26b08)
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Freq. %

1 The relationship between my NPO and trade unions is very hostile
regarding policies connected with NPO

87 21.8

2 8 2.0

3 16 4.0

4 The relationship between my NPO and trade unions is neutral regarding
policies connected with NPO

69 17.3

5 19 4.8

6 11 2.8

7 The relationship between my NPO and trade unions is very friendly
regarding policies connected with NPO

9 2.3

EN 219 54.8

N-EN 181 45.3

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and educational structures is very
hostile regarding policies connected with NPO

23 5.8

2 14 3.5

3 20 5.0

4 The relationship between my NPO and educational structures is neutral
regarding policies connected with NPO

76 19.0

5 35 8.8

6 43 10.8

7 The relationship between my NPO and educational structures is very
friendly regarding policies connected with NPO

28 7.0

EN 239 59.8

N-EN 161 40.3

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and professional groups is very
hostile regarding policies connected with NPO

20 5.0

2 7 1.8

3 13 3.3

4 The relationship between my NPO and professional groups is neutral
regarding policies connected with NPO

60 15.0

5 16 4.0

6 16 4.0

7 The relationship between my NPO and professional groups is very
friendly regarding policies connected with NPO

6 1.5

EN 138 34.5

N-EN 262 65.5

N 400 100.0

I. the relationships with trade unions (policies connected with NPO) (q26b09)

J. the relationships with educational groups (policies connected with NPO) (q26b10)

K. the relationships with professional groups (policies connected with NPO) (q26b11r)
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Freq. %

1 The relationship between my NPO and political parties is very hostile
regarding policies connected with NPO

24 6.0

2 8 2.0

3 36 9.0

4 The relationship between my NPO and political parties is neutral
regarding policies connected with NPO

84 21.0

5 33 8.3

6 25 6.3

7 The relationship between my NPO and political parties is very friendly
regarding policies connected with NPO

18 4.5

EN 228 57.0

N-EN 172 43.0

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and NHA is very hostile regarding
policies connected with NPO

8 2.0

2 7 1.8

3 10 2.5

4 The relationship between my NPO and NHA is neutral regarding policies
connected with NPO

84 21.0

5 39 9.8

6 62 15.5

7 The relationship between my NPO and NHA is very friendly regarding
policies connected with NPO

39 9.8

EN 249 62.3

N-EN 151 37.8

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and public funds is very hostile
regarding policies connected with NPO

10 2.5

2 5 1.3

3 18 4.5

4 The relationship between my NPO and public funds is neutral regarding
policies connected with NPO

90 22.5

5 39 9.8

6 46 11.5

7 The relationship between my NPO and public funds is very friendly
regarding policies connected with NPO

32 8.0

EN 240 60.0

N-EN 160 40.0

N 400 100.0

L. the relationships with political parties (policies connected with NPO) (q26b12)

M. the relationships with NHA (policies connected with NPO) (q26b13)

N. the relationships with public funds (policies connected with NPO) (q26b14)
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Freq. %

1 The relationship between my NPO and religious org is very hostile
regarding policies connected with NPO

80 20.0

2 11 2.8

3 18 4.5

4 The relationship between my NPO and religious org is neutral regarding
policies connected with NPO

56 14.0

5 13 3.3

6 10 2.5

7 The relationship between my NPO and religious org is very friendly
regarding policies connected with NPO

8 2.0

EN 196 49.0

N-EN 204 51.0

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and agricultural coops is very hostile
regarding policies connected with NPO

53 13.3

2 11 2.8

3 26 6.5

4 The relationship between my NPO and agricultural coops is neutral
regarding policies connected with NPO

62 15.5

5 24 6.0

6 21 5.3

7 The relationship between my NPO and agricultural coops is very
friendly regarding policies connected with NPO

16 4.0

EN 213 53.3

N-EN 187 46.8

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and foreign countries is very hostile
regarding policies connected with NPO

82 20.5

2 21 5.3

3 13 3.3

4 The relationship between my NPO and foreign countries is neutral
regarding policies connected with NPO

61 15.3

5 2 .5

6 9 2.3

7 The relationship between my NPO and foreign countries is very friendly
regarding policies connected with NPO

2 .5

EN 190 47.5

N-EN 210 52.5

N 400 100.0

O. the relationships with religious organizations (policies connected with NPO) (q26b15)

P. the relationships with agricultural coops (policies connected with NPO) (q26b16)

Q. the relationships with foreign coutries (policies connected with NPO) (q26b17)
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Freq. %

1 The relationship between my NPO and international NPOs is very hostile
regarding policies connected with NPO

88 22.0

2 13 3.3

3 16 4.0

4 The relationship between my NPO and international NPOs is neutral
regarding policies connected with NPO

61 15.3

5 3 .8

6 3 .8

7 The relationship between my NPO and international NPOs is very
friendly regarding policies connected with NPO

9 2.3

EN 193 48.3

N-EN 207 51.8

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and illegal religious org is very
hostile regarding policies connected with NPO

130 32.5

2 8 2.0

3 3 .8

4 The relationship between my NPO and illegal religious org is neutral
regarding policies connected with NPO

17 4.3

5 2 .5

6 6 1.5

7 The relationship between my NPO and illegal religious org is very
friendly regarding policies connected with NPO

2 .5

EN 168 42.0

N-EN 232 58.0

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and mafia is very hostile regarding
policies connected with NPO

140 35.0

2 1 .3

3 3 .8

4 The relationship between my NPO and mafia is neutral regarding
policies connected with NPO

19 4.8

5 0 .0

6 4 1.0

7 The relationship between my NPO and mafia is very friendly regarding
policies connected with NPO

2 .5

EN 169 42.3

N-EN 231 57.8

N 400 100.0

R. the relationships with foreign NPOs (policies connected with NPO) (q26b18)

S. the relationships with illegal religious organizations (policies connected with NPO) (q26b19)

T. the relationships with mafia (policies connected with NPO) (q26b20)
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Freq. %

1 The relationship between my NPO and sport associations is very hostile
regarding policies connected with NPO

24 6.0

2 11 2.8

3 18 4.5

4 The relationship between my NPO and sport associations is neutral
regarding policies connected with NPO

58 14.5

5 36 9.0

6 33 8.3

7 The relationship between my NPO and sport associations is very
friendly regarding policies connected with NPO

25 6.3

EN 205 51.3

N-EN 195 48.8

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and other organizations is very
hostile regarding policies connected with NPO

6 1.5

2 0 .0

3 3 .8

4 The relationship between my NPO and other organizations is neutral
regarding policies connected with NPO

8 2.0

5 0 .0

6 0 .0

7 The relationship between my NPO and other organizations is very
friendly regarding policies connected with NPO

0 .0

EN 17 4.3

N-EN 383 95.8

N 400 100.0

Freq. %

1 The relationship between my NPO and NHAs is satisfactory 190 47.5

2 The relationship between my NPO and NHAs is prospective 184 46.0

3 The relationship between my NPO and NHAs is not satisfactory 11 2.8

EN 385 96.3

N-EN 15 3.8

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO has been often covered by media 149 37.3

2 My NPO has been seldom covered by media 196 49.0

3 My NPO has been never covered by media 39 9.8

EN 384 96.0

N-EN 16 4.0

N 400 100.0

Q28．How many times was your organization covered by TV, newspapers, or magazines in the last three years?

Mass media coverage (q2800)

U. the relationships with cultural associations (policies connected with NPO) (q26b21)

V. the relationships with other organizations (policies connected with NPO) (q26b22r)

the relationships with NHA (q2700)

Q27. Evaluate the relationships of your organization with neighborhood associations.
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Freq. %

1 My NPO never conducts forums 23 5.8

2 My NPO seldom conducts forums 48 12.0

3 My NPO sometimes conducts forums 102 25.5

4 My NPO often conducts forums 136 34.0

5 My NPO very often conducts forums 53 13.3

EN 362 90.5

N-EN 38 9.5

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never conducts conferences 26 6.5

2 My NPO seldom conducts conferences 57 14.3

3 My NPO sometimes conducts conferences 105 26.3

4 My NPO often conducts conferences 140 35.0

5 My NPO very often conducts conferences 31 7.8

EN 359 89.8

N-EN 41 10.3

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never conducts publication of newsletter 67 16.8

2 My NPO seldom conducts publication of newsletter 77 19.3

3 My NPO sometimes conducts publication of newsletter 88 22.0

4 My NPO often conducts publication of newsletter 73 18.3

5 My NPO very often conducts publication of newsletter 14 3.5

EN 319 79.8

N-EN 81 20.3

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never speads info through web site 128 32.0

2 My NPO seldom speads info through web site 56 14.0

3 My NPO sometimes speads info through web site 57 14.3

4 My NPO often speads info through web site 50 12.5

5 My NPO very often speads info through web site 9 2.3

EN 300 75.0

N-EN 100 25.0

N 400 100.0

Q29．How often does your organization conduct the following activities for the general public?

A. NPO organizes meetings (q2901)

B. NPO organizes conferences (q2902)

C. NPO organizes booklets publication (q2903)

D. NPO spreads info via websites (q2904)
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Freq. %

1 My NPO never conducts social surveys 116 29.0

2 My NPO seldom conducts social surveys 53 13.3

3 My NPO sometimes conducts social surveys 90 22.5

4 My NPO often conducts social surveys 61 15.3

5 My NPO very often conducts social surveys 12 3.0

EN 332 83.0

N-EN 68 17.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 383 95.8

1 Yes 14 3.5

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 390 97.5

1 Yes 7 1.8

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 352 88.0

1 Yes 45 11.3

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 355 88.8

1 Yes 42 10.5

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Q30. During the election period, have you ever been contacted by any of the following organizations

         to support their candidate?

1. NPO was asked to support Adolat SDP (q3001)

2. NPO was asked to support Milliy Tiklanish DP (q3002)

3. NPO was asked to support O'z XDP (q3003)

4. NPO was asked to support O'zLiDEP (q3004)

E. NPO conducts social surveys (q2905)
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Freq. %

0 No 385 96.3

1 Yes 12 3.0

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 234 58.5

1 Yes 162 40.5

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 272 68.0

1 Yes 125 31.3

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 294 73.5

1 Yes 8 2.0

EN 302 75.5

N-EN 98 24.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 293 73.3

1 Yes 9 2.3

EN 302 75.5

N-EN 98 24.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 265 66.3

1 Yes 39 9.8

EN 304 76.0

N-EN 96 24.0

N 400 100.0

Q31. If you have chosen any of the answers from 1 to 6 above, please indicate the group

         whose candidate you supported.

7. None (q3007)

1. NPO supported Adolat SDP (q3101)

2. NPO supported Milliy Tiklanish DP (q3102)

3. NPO supported O'z XDP (q3103)

5. NPO was asked to support Fidokorlar MDP (q3005)

6. NPO was asked to support Citizen's Initiative Groups (q3006)
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Freq. %

0 No 257 64.3

1 Yes 45 11.3

EN 302 75.5

N-EN 98 24.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 292 73.0

1 Yes 10 2.5

EN 302 75.5

N-EN 98 24.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 159 39.8

1 Yes 143 35.8

EN 302 75.5

N-EN 98 24.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 315 78.8

1 Yes 81 20.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 218 54.5

1 Yes 178 44.5

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 388 97.0

1 Yes 8 2.0

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Q32. In what form does your NPO participate in the election campaign period?

6. NPO supported Citizen's Initiative Groups (q3106)

1. My NPO nominates the candidate during election campaign (q3201)

2. My NPO supports the candidate during election campaign (q3202)

3. My NPO provides finance to the candidate during election campaign (q3203)

4. NPO supported O'zLiDEP (q3104)

5. NPO supported Fidokorlar MDP (q3105)
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Freq. %

0 No 379 94.8

1 Yes 17 4.3

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 278 69.5

1 Yes 118 29.5

EN 396 99.0

N-EN 4 1.0

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO is engaged in the drawing up of the national budget (today) 11 2.8

2 My NPO is not engaged in the drawing up of the national budget (today) 297 74.3

3 I cannot answer 47 11.8

EN 355 88.8

N-EN 45 11.3

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO was engaged in the drawing up of the national budget when it
was established

11 2.8

2 My NPO was not engaged in the drawing up of the national budget when
it was established

298 74.5

3 I cannot answer 45 11.3

EN 354 88.5

N-EN 46 11.5

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO is engaged in the drawing up of the local budget (today) 13 3.3

2 My NPO is not engaged in the drawing up of the local budget (today) 298 74.5

3 I cannot answer 45 11.3

EN 356 89.0

N-EN 44 11.0

N 400 100.0

Q33. Is your organization engaged in any actions of drawing up the national or local budget?

         Compare the current situation with the situation 10 years ago or the time when your NPO was established.

the group's engagement in drawing up the national budget (present time) (q3301)

the group's engagement in drawing up the national budget (when NPO was established) (q3302)

the group's engagement in drawing up the local budget (present time) (q3303)

4. My NPO ensures the legitimacy of the election campaign (q3204)

5. My NPO does not participate in the election campaign (q3205)

80



Freq. %

1 My NPO was engaged in the drawing up of the local budget when it was
established

15 3.8

2 My NPO was not engaged in the drawing up of the local budget when it
was established

295 73.8

3 I cannot answer 46 11.5

EN 356 89.0

N-EN 44 11.0

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never collaborates with the Cabinet Office 142 35.5

2 My NPO seldom collaborates with the Cabinet Office 85 21.3

3 My NPO sometimes collaborates with the Cabinet Office 60 15.0

4 My NPO often collaborates with the Cabinet Office 28 7.0

5 My NPO very often collaborates with the Cabinet Office 7 1.8

EN 322 80.5

N-EN 78 19.5

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never collaborates with local government 29 7.3

2 My NPO seldom collaborates with local government 72 18.0

3 My NPO sometimes collaborates with local government 116 29.0

4 My NPO often collaborates with local government 135 33.8

5 My NPO very often collaborates with local government 30 7.5

EN 382 95.5

N-EN 18 4.5

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never collaborates with political parties 114 28.5

2 My NPO seldom collaborates with political parties 81 20.3

3 My NPO sometimes collaborates with political parties 79 19.8

4 My NPO often collaborates with political parties 47 11.8

5 My NPO very often collaborates with political parties 8 2.0

EN 329 82.3

N-EN 71 17.8

N 400 100.0

C. the frequency of cooperation with political parties (q3403)

the group's engagement in drawing up the local budget (when NPO was established) (q3304)

A. the frequency of cooperation with the Cabinet Office (q3401)

B. the frequency of cooperation with local government (q3402)

Q34．How often and what is the way your organization appeals to the government?
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Freq. %

1 My NPO never contacts the influential persons 154 38.5

2 My NPO seldom contacts the influential persons 63 15.8

3 My NPO sometimes contacts the influential persons 70 17.5

4 My NPO often contacts the influential persons 27 6.8

5 My NPO very often contacts the influential persons 8 2.0

EN 322 80.5

N-EN 78 19.5

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never assists parties 164 41.0

2 My NPO seldom assists parties 54 13.5

3 My NPO sometimes assists parties 52 13.0

4 My NPO often assists parties 31 7.8

5 My NPO very often assists parties 8 2.0

EN 309 77.3

N-EN 91 22.8

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never provides technical support 172 43.0

2 My NPO seldom provides technical support 51 12.8

3 My NPO sometimes provides technical support 54 13.5

4 My NPO often provides technical support 25 6.3

5 My NPO very often provides technical support 5 1.3

EN 307 76.8

N-EN 93 23.3

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never gives public comment 157 39.3

2 My NPO seldom gives public comment 55 13.8

3 My NPO sometimes gives public comment 61 15.3

4 My NPO often gives public comment 30 7.5

5 My NPO very often gives public comment 14 3.5

EN 317 79.3

N-EN 83 20.8

N 400 100.0

D. the frequency of cooperation with persons who are influential towards parties (q3404)

E. the frequency of cooperation with parties on drawing their bills (q3405)

F. the frequency of cooperation with government regarding expertise (q3406)

G. the frequency of cooperation with government regarding public comments (q3407)
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Freq. %

1 My NPO never asks for some favours 109 27.3

2 My NPO seldom asks for some favours 65 16.3

3 My NPO sometimes asks for some favours 80 20.0

4 My NPO often asks for some favours 52 13.0

5 My NPO very often asks for some favours 17 4.3

EN 323 80.8

N-EN 77 19.3

N 400 100.0

Freq. %

1 My NPO never provides media with info 84 21.0

2 My NPO seldom provides media with info 79 19.8

3 My NPO sometimes provides media with info 70 17.5

4 My NPO often provides media with info 83 20.8

5 My NPO very often provides media with info 24 6.0

EN 340 85.0

N-EN 60 15.0

N 400 100.0

Freq. %

1 I have taken part in enacting a policy on the national level 53 13.3

2 I have not taken part in enacting a policy on the national level 236 59.0

3 Cannot asnwer 34 8.5

EN 323 80.8

N-EN 77 19.3

N 400 100.0

Freq. %

1 I have taken part in discussing a policy on the national level 72 18.0

2 I have not taken part in discussing a policy on the national level 229 57.3

3 Cannot asnwer 34 8.5

EN 335 83.8

N-EN 65 16.3

N 400 100.0

Freq. %

1 I have taken part in enacting a policy on the local level 68 17.0

2 I have not taken part in enacting a policy on the local level 239 59.8

3 Cannot asnwer 35 8.8

EN 342 85.5

N-EN 58 14.5

N 400 100.0

I. the frequency of cooperation with mass media (q3409)

the group's engagement in enacting the specific policy (national level) (q3501)

the group's engagement in discussing the specific policy (national level) (q3502)

the group's engagement in enacting the specific policy (local evel) (q3503)

Q35．Have you taken part in enacting or discussion any specific policy or plan

         on the national or local levels in the past?

H. the frequency of cooperation with government regarding some favors for NPO (q3408)
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Freq. %

1 I have taken part in discussing a policy on the local level 71 17.8

2 I have not taken part in discussing a policy on the local level 237 59.3

3 Cannot asnwer 35 8.8

EN 343 85.8

N-EN 57 14.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 175 43.8

1 Yes 220 55.0

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 223 55.8

1 Yes 172 43.0

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 273 68.3

1 Yes 122 30.5

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 244 61.0

1 Yes 151 37.8

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 301 75.3

1 Yes 94 23.5

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

2. NPO can meet people's needs more flexibly (q3602)

3. NPO can meet people's needs quicker (q3603)

4. NPO can ensure the reflection of people's values (q3604)

5. NPO can lessen corruption (q3605)

the group's engagement in discussing the specific policy (local level) (q3504)

1. NPO can prevent social difficulties (q3601)

Q36．In what ways can NPOs provide public services more effectively than government agencies?

          Please circle no more than three or four answers.
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Freq. %

0 No 280 70.0

1 Yes 114 28.5

EN 394 98.5

N-EN 6 1.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 213 53.3

1 Yes 182 45.5

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 390 97.5

1 Yes 5 1.3

EN 395 98.8

N-EN 5 1.3

N 400 100.0

Freq. %

1 I do not agree at all that NPO and the government cooperate on an
equal footing

10 2.5

2 I do not agree that NPO and the government cooperate on an equal
footing

19 4.8

3 None of the answers reflect my thoughts 14 3.5

4 I agree that NPO and the government cooperate on an equal footing 217 54.3

5 I strongly agree that NPO and the government cooperate on an equal
footing

99 24.8

EN 359 89.8

N-EN 41 10.3

N 400 100.0

Freq. %

1 I do not agree at all that NPO assists government agencies 3 .8

2 I do not agree that NPO assists government agencies 6 1.5

3 None of the answers reflect my thoughts 12 3.0

4 I agree that NPO assists government agencies 253 63.3

5 I strongly agree that NPO assists government agencies 87 21.8

EN 361 90.3

N-EN 39 9.8

N 400 100.0

8. NPO is better in other spheres (q3608)

A. the cooperation between NPO and the government is constructive (q3701)

B. NPO assists government to solve social issues (q3702)

Q37．Which of the following statements describe the relationship between NPO and the government

          in solving social issues of the society best?

6. NPO has different mechanisms to achieve goals (q3606)

7. NPO should interact with the State (q3607)
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Freq. %

1 I do not agree at all that government assists NPOs 20 5.0

2 I do not agree that government assists NPOs 24 6.0

3 None of the answers reflect my thoughts 25 6.3

4 I agree that government assists NPOs 237 59.3

5 I strongly agree that government assists NPOs 48 12.0

EN 354 88.5

N-EN 46 11.5

N 400 100.0

Freq. %

1 I do not agree at all that NPO and the government have any
relationship

14 3.5

2 I do not agree that NPO and the government have any relationship 85 21.3

3 None of the answers reflect my thoughts 51 12.8

4 I agree that NPO and the government have any relationship 151 37.8

5 I strongly agree that NPO and the government have any relationship 34 8.5

EN 335 83.8

N-EN 65 16.3

N 400 100.0

Freq. %

1 I do not agree at all that NPO will be enlarged in future 2 .5

2 I do not agree that NPO will be enlarged in future 8 2.0

3 None of the answers reflect my thoughts 16 4.0

4 I agree that NPO will be enlarged in future 184 46.0

5 I strongly agree that NPO will be enlarged in future 143 35.8

EN 353 88.3

N-EN 47 11.8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 273 68.3

1 Yes 114 28.5

EN 387 96.8

N-EN 13 3.3

N 400 100.0

Q38．Generally speaking, in what policymaking process should NPOs get involved?

          Circle all the applicable numbers.

1. NPO should be involved in drafting bills (q3801)

C. government assists NPO (q3703r)

D. the relationship between NPO and the government is unsystematic (q3704)

E. NPO's activity will expand (q3705)
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Freq. %

0 No 351 87.8

1 Yes 36 9.0

EN 387 96.8

N-EN 13 3.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 169 42.3

1 Yes 218 54.5

EN 387 96.8

N-EN 13 3.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 323 80.8

1 Yes 64 16.0

EN 387 96.8

N-EN 13 3.3

N 400 100.0

Freq. %

0 No 277 69.3

1 Yes 110 27.5

EN 387 96.8

N-EN 13 3.3

N 400 100.0

Freq. %

1 The members of my NPO never get involved in decision making 38 9.5

2 The members of my NPO seldom get involved in decision making 27 6.8

3 The members of my NPO sometimes get involved in decision making 90 22.5

4 The members of my NPO often get involved in decision making 139 34.8

5 The members of my NPO very often get involved in decision making 30 7.5

EN 324 81.0

N-EN 76 19.0

N 400 100.0

Q39．How often do the members of your organization participate in the organization’s activities?

2. NPO should be involved in policy decision (q3802)

3. NPO should be involved in enforcement of social policies (q3803)

4. NPO should be involved in policies' evaluation (q3804)

5. NPO should not be involved in politics (q3805)

A. the frequency of your members' participation in decision making (q3901)
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Freq. %

1 The members of my NPO never get involved in group events 14 3.5

2 The members of my NPO seldom get involved in group events 19 4.8

3 The members of my NPO sometimes get involved in group events 60 15.0

4 The members of my NPO often get involved in group events 204 51.0

5 The members of my NPO very often get involved in group events 67 16.8

EN 364 91.0

N-EN 36 9.0

N 400 100.0

Freq. %

1 The members of my NPO never get involved in donations 68 17.0

2 The members of my NPO seldom get involved in donations 40 10.0

3 The members of my NPO sometimes get involved in donations 82 20.5

4 The members of my NPO often get involved in donations 107 26.8

5 The members of my NPO very often get involved in donations 27 6.8

EN 324 81.0

N-EN 76 19.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 73 18.3

1 Yes 324 81.0

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 308 77.0

1 Yes 89 22.3

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 270 67.5

1 Yes 127 31.8

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Q40．How do the members of your organization prefer to take contact with each other?

B. the frequency of your members' participation in events (q3902r)

C. the frequency of your members' participation in donations (q3903)

1. Members of my NPO prefer to take contact via phone (q4001)

2. Members of my NPO prefer to take contact via mail (q4002)

3. Members of my NPO prefer to take contact via e-mail (q4003)
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Freq. %

0 No 367 91.8

1 Yes 30 7.5

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 364 91.0

1 Yes 33 8.3

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 119 29.8

1 Yes 278 69.5

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Freq. %

0 No 386 96.5

1 Yes 11 2.8

EN 397 99.3

N-EN 3 .8

N 400 100.0

Freq. %

1 Members never meet with directors 11 2.8

2 Members seldom meet with directors 23 5.8

3 Members sometimes meet with directors 83 20.8

4 Members often meet with directors 198 49.5

5 Members very often meet with directors 67 16.8

EN 382 95.5

N-EN 18 4.5

N 400 100.0

Q41．How and how often do members of your organization interact with each other in your organization?

4. Members of my NPO prefer to take contact via website (q4004)

5. Members of my NPO prefer to take contact via internet bulletin board (q4005)

6. Members of my NPO prefer to take direct contact (q4006)

7. Members of my NPO prefer to take contact via other means (q4007)

A. the frequency of interaction between members and directors of NPO (q4101r)
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Freq. %

1 Members never meet with each other 12 3.0

2 Members seldom meet with each other 20 5.0

3 Members sometimes meet with each other 57 14.3

4 Members often meet with each other 222 55.5

5 Members very often meet with each other 72 18.0

EN 383 95.8

N-EN 17 4.3

N 400 100.0

Freq. %

1 Members never meet with target groups 15 3.8

2 Members seldom meet with target groups 24 6.0

3 Members sometimes meet with target groups 110 27.5

4 Members often meet with target groups 181 45.3

5 Members very often meet with target groups 38 9.5

EN 368 92.0

N-EN 32 8.0

N 400 100.0

Freq. %

1 Members never meet with other collaborating agencies 15 3.8

2 Members seldom meet with other collaborating agencies 42 10.5

3 Members sometimes meet with other collaborating agencies 143 35.8

4 Members often meet with other collaborating agencies 146 36.5

5 Members very often meet with other collaborating agencies 31 7.8

EN 377 94.3

N-EN 23 5.8

N 400 100.0

Freq. %

1 The activity of the NPO is not managed on its own rules 12 3.0

2 The activity of the NPO is not really managed on its own rules 14 3.5

3 The activity of the NPO is more or less managed on its own rules 46 11.5

4 The activity of the NPO is managed on its own rules 176 44.0

5 The activity of the NPO is very much managed on its own rules 131 32.8

EN 379 94.8

N-EN 21 5.3

N 400 100.0

Q42. How applicable are the following statements to your organization?

B. the frequency of interaction amongst members of NPO (q4102r)

C. the frequency of interaction between members and target groups (q4103r)

D. the frequency of interaction between members and other agencies (q4104r)

A. NPO is based on its own rules (q4201r)
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Freq. %

1 The NPO's decisions are not made in consensus with its members 12 3.0

2 The NPO's decisions are not really made in consensus with its members 17 4.3

3 The NPO's decisions are more or less made in consensus with its
members

61 15.3

4 The NPO's decisions are made in consensus with its members 190 47.5

5 The NPO's decisions are very much made in consensus with its members 79 19.8

EN 359 89.8

N-EN 41 10.3

N 400 100.0

Freq. %

1 Expertise is not necessary to implement the activities 15 3.8

2 Expertise is not really necessary to implement the activities 18 4.5

3 Expertise is more or less necessary to implement the activities 59 14.8

4 Expertise is necessary to implement the activities 187 46.8

5 Expertise is very much necessary to implement the activities 76 19.0

EN 355 88.8

N-EN 45 11.3

N 400 100.0

Freq. %

1 The activity is not inseparable from the founder's ideals 13 3.3

2 The activity is not really inseparable from the founder's ideals 24 6.0

3 The activity is more or less inseparable from the founder's ideals 78 19.5

4 The activity is inseparable from the founder's ideals 158 39.5

5 The activity is very much inseparable from the founder's ideals 74 18.5

EN 347 86.8

N-EN 53 13.3

N 400 100.0

Freq. %

1 Solutions are not suggested by the manager 16 4.0

2 Solutions are not really suggested by the manager 37 9.3

3 Solutions are more or less suggested by the manager 100 25.0

4 Solutions are suggested by the manager 135 33.8

5 Solutions are very much suggested by the manager 42 10.5

EN 330 82.5

N-EN 70 17.5

N 400 100.0

B. the decisions are made in consensus with members (q4202r)

C. expertise is necessary to implement the activities (q4203r)

D. the activity of NPO is inseparable from its founding ideals (q4204)

E. solutions are suggested by NPO's manager (q4205)
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Freq. %

1 A lot of time is not spent on discussion of the problem 37 9.3

2 A lot of time is not really spent on discussion of the problem 63 15.8

3 A lot of time is more or less spent on discussion of the problem 98 24.5

4 A lot of time is spent on discussion of the problem 104 26.0

5 A lot of time is very much spent on discussion of the problem 28 7.0

EN 330 82.5

N-EN 70 17.5

N 400 100.0

Freq. %

1 Members do not understand the purposes of the NPO very well 28 7.0

2 Members do not really understand the purposes of the NPO very well 14 3.5

3 Members understand the purposes of the NPO more or less 56 14.0

4 Members understand the purposes of the NPO very well 188 47.0

5 Members do understand the purposes of the NPO very well 82 20.5

EN 368 92.0

N-EN 32 8.0

N 400 100.0

Freq. %

5 1 .3

10 1 .3

30 1 .3

80 1 .3

100 2 .5

EN 6 1.5

N-EN 394 98.5

N 400 100.0

Freq. %

0 1 .3

3 1 .3

5 1 .3

30 2 .5

35 1 .3

80 2 .5

90 1 .3

EN 9 2.3

N-EN 391 97.8

N 400 100.0

Q43．What are the common occupations of the members of your organization?

          Give us the approximate figure in percentages.

F. a lot of time is spent to find the consensus (q4206)

G. members of NPO understand the purposes of NPO (q4207r)

number of members engaged in agriculture (q4301)

number of members engaged in self employed org.(q4302)
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Freq. %

2 2 .5

3 2 .5

4 1 .3

6 1 .3

7 1 .3

10 2 .5

20 1 .3

50 1 .3

60 1 .3

100 2 .5

EN 14 3.5

N-EN 386 96.5

N 400 100.0

Freq. %

3 2 .5

5 3 .8

10 2 .5

20 2 .5

35 1 .3

100 1 .3

EN 11 2.8

N-EN 389 97.3

N 400 100.0

Freq. %

10 2 .5

59 1 .3

EN 3 .8

N-EN 397 99.3

N 400 100.0

Freq. %

0 1 .3

10 2 .5

20 2 .5

25 1 .3

EN 6 1.5

N-EN 394 98.5

N 400 100.0

Freq. %

10 1 .3

EN 1 .3

N-EN 399 99.8

N 400 100.0

number of full-time working members (q4303)

number of professional members (q4304)

number of housewives (q4305)

number of students (q4306)

number of members engaged in other spheres (q4307)

93



Freq. %

1 0% 22 5.5

2 1-5% 34 8.5

3 6-9% 6 1.5

4 10-19% 16 4.0

5 20-39% 22 5.5

6 40-59% 3 .8

7 60-79% 0 .0

8 80-99% 0 .0

9 100% 1 .3

EN 104 26.0

N-EN 296 74.0

N 400 100.0

Freq. %

40 1 .3

EN 1 .3

N-EN 399 99.8

N 400 100.0

Freq. %

1 1 .3

2 2 .5

3 1 .3

58 1 .3

100 1 .3

EN 6 1.5

N-EN 394 98.5

N 400 100.0

Freq. %

1 0% 0 .0

2 1-5% 66 16.5

3 6-9% 14 3.5

4 10-19% 16 4.0

5 20-39% 46 11.5

6 40-59% 41 10.3

7 60-79% 56 14.0

8 80-99% 30 7.5

9 100% 31 7.8

EN 300 75.0

N-EN 100 25.0

N 400 100.0

members with scientific degrees (q4401ar_c)

members with Post Doctoral (q4401b)

members with PhD (q4401c)

Q44．What is the educational level of your NPO?  Estimate the approximate figure in percentages.

members with university degree (q4402_c)
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Freq. %

1 0% 9 2.3

2 1-5% 62 15.5

3 6-9% 5 1.3

4 10-19% 21 5.3

5 20-39% 72 18.0

6 40-59% 43 10.8

7 60-79% 19 4.8

8 80-99% 11 2.8

9 100% 3 .8

EN 245 61.3

N-EN 155 38.8

N 400 100.0

Q45．What are the main sources of your organization’s income?

Freq. %

100 1 .3

300 1 .3

EN 2 .5

N-EN 398 99.5

N 400 100.0

Freq. %

20 1 .3

EN 1 .3

N-EN 399 99.8

N 400 100.0

Freq. %

EN 0 .0

N-EN 400 100.0

N 400 100.0

Freq. %

100 1 .3

EN 1 .3

N-EN 399 99.8

N 400 100.0

Freq. %

100 1 .3

EN 1 .3

N-EN 399 99.8

N 400 100.0

members with secondary education (q4403r_c)

membership fees as the main income source (q4501r)

revenues from activities as the main income source (q4502r)

government contracts as the main income source (q4503r)

government subsidies as the main income source (q4504r)

donations as the main income source (q4505r)
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Freq. %

EN 0 .0

N-EN 400 100.0

N 400 100.0

Freq. %

300000 1 .3

EN 1 .3

N-EN 399 99.8

N 400 100.0

Q46．What is your level of education?

Freq. %

1 The interviewee holds the secondary education 4 1.0

2 The interviewee holds the secondary specialized education 38 9.5

3 The interviewee holds the incomplete higher education 29 7.3

4 The interviewee holds the higher education 305 76.3

EN 376 94.0

N-EN 24 6.0

N 400 100.0

Freq. %

0 No 209 52.3

1 Yes 173 43.3

EN 382 95.5

N-EN 18 4.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 268 67.0

1 Yes 114 28.5

EN 382 95.5

N-EN 18 4.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 239 59.8

1 Yes 143 35.8

EN 382 95.5

N-EN 18 4.5

N 400 100.0

sum of income in total (q4507)

3. interaction with senior local officials (q4703)

other sources of income (q4506r)

interviewee's level of education (q4600)

1. interaction with directors of NHAs (q4701)

2. interaction with directors of business corps (q4702)

Q47．Do you interact with the following types of people privately or on business? Circle all the applicable numbers.
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Freq. %

0 No 214 53.5

1 Yes 168 42.0

EN 382 95.5

N-EN 18 4.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 316 79.0

1 Yes 66 16.5

EN 382 95.5

N-EN 18 4.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 316 79.0

1 Yes 66 16.5

EN 382 95.5

N-EN 18 4.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 286 71.5

1 Yes 96 24.0

EN 382 95.5

N-EN 18 4.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 261 65.3

1 Yes 121 30.3

EN 382 95.5

N-EN 18 4.5

N 400 100.0

Freq. %

0 No 236 59.0

1 Yes 146 36.5

EN 382 95.5

N-EN 18 4.5

N 400 100.0

4. interaction with directors of NPOs (q4704)

5. interaction with heads of political groups (q4705)

6. interaction with deputies of the legislative chamber (q4706)

7. interaction with local politicians (q4707)

8. interaction with mass media (q4708)

9. interaction with experts (q4709)
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Freq. %

1 The interviewee finds himself liberal 36 9.0

2 34 8.5

3 58 14.5

4 The interviewee finds himself moderate 132 33.0

5 84 21.0

6 34 8.5

7 The interviewee finds himself conservative 15 3.8

EN 393 98.3

N-EN 7 1.8

N 400 100.0

the interviewee's view scale (q4800)

Q48．Do you perceive yourself as being liberal or conservative?
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Q1．When was your organization established? 

 

Q2．When did your organization receive a juridical status? 

     Year             Month 

 

Q3．Which authority supervises your organization? 

１．The Cabinet of Ministers ２．Local government  

３．Department of Justice 

Q4. How would you describe the structural organization of your NPO? 

１．A central body with other branches 
２．An organization that links with higher and other NPOs 
３．One of the branches of the national NPO 
４．Branch of the regional (municipal/district) NPO or its subsidiary 
５．An independent NPO without any subsidiary 
６．Others      (           ) 

Q5. Please fill in the following table. 

 

 Your NPO’s 

type of 

activity 

Number of staff Number of 

Volunteers 

The number of 

independent 

structure in your 

organization (if there 

are any) 

Full-time 

staff 

Part-time 

staff 

A. At the time of 

establishment 

    

B. Today      

Q6．Which of the following statements match your reasons for the establishment of your 

organization? 

１．Realization born out of your own initiative   

２．Discontent with public service    

３．Some environmental and social issues (e.g. Provision of assistance to the vulnerable 

groups of society, protection of environment, development of business and 

entrepreneurship, etc.)  

４．Implementation of government initiatives 

５．Other（           ） 
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Q7．Whose interest does your organization serve for? Circle the relevant answers. 

１．Local residents             ５．Citizens of the country 

２．Customers of the organization ６．People in a certain region 

３．Members of the organization ７．Everyone in the world 

４．Supporters and donors  ８．Others（         ）  

Q8．What geographical level is your organization’s activity aimed towards? 

１．Urban level    ４．National level 

２．District level    ５．International level 

３．Regional level  

Q9．How much political influence does your organization have? 

１．Statute of a NPO does not envisage any political purpose  

２．Weak influence  

３．Limited influence      

４．Strong influence   ５．Very strong influence 

                     

Q10．Among the following activities, which matches the aims and purposes of your 

organization the most? You may choose as many answers as you wish. 

１．Promotion of health, medical care, and charity 

２．Promotion of social education 

３．Promotion of urban development 

４．Promotion of scholarship, art, or sports 

５．Preservation of environment     

６．Disaster prevention            

７．Support of good neighborhood relations  

８．Promotion of human rights and peace            

９．International cooperation                     

10．Promotion of gender equality               

11．Child development    

12．Development of IT skills 

13．Promotion of science 

14．Promotion of economic activity amongst population 

15．Assistance on development of job skills and expansion of employment opportunities 

16．Protection of consumers 

17．Others (          ) 
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Q11． Which policy areas is your group interested in?  

１．Tax policy    15．Education 

２．Financial policy        16．Social policy 

３．Trade policy    17．Mass media 

４．Industry promotion   18．Gender 

５．Construction                          19．Domestic politics 

６．Public works                20．Employment 

７．Transportation                21．Agriculture 

８．Communication/information  22．Environment/ecology 

９．Science/technology   23．Healthcare/medicine (HIV/AIDS,  

          drug issues, etc.) 

10．Regional development              24．International exchange 

11．Foreign policy   25．Culture/Art 

12．Security policy                      26．Sports 

13．Crime prevention (including drug/human trafficking)  

14．Justice/human rights               27．Others (                ) 

Q12．Which statement best describes the activity and purpose of your organization?  

１．Provide members with information 

２．Protect members’ rights and property 

３．Provide members with education/organizing trainings and lectures 

４．Assist members to receive funds from the government 

５．Provide members with administrative help in obtaining licenses or contracts 

６．Assist members to implement their civil initiatives  

７．Collect information and prepare proposals (lobbying) 

８．Assist population to implement their civil initiatives 

９．Educate the public to achieve their goals 

10．Provide other groups or individuals with funds 

11．Provide the public with services (not for free)  

12．Provide the public with free services 

13．Others （                          ） 
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Q13．Tell us your opinion on the following statements. 

 

A. The most important thing in evaluating government 

policies is their efficiency 
1 2 3 4 

B. In public administration, coordination is more important 

than efficiency 
1 2 3 4 

C. Social policy is an important sphere of the government 

policy 
1 2 3 4 

D. The less government intervention in the economy, is the 

better. 
1 2 3 4 

E. The government provides a lot of protection to inefficient 

sectors 
1 2 3 4 

F. Leveling the economic gap among regions is an important 

task of the government 
1 2 3 4 

G. We should focus on the preservation of the environment  

and ecology rather than economic growth 
1 2 3 4 

H. We should promote people’s participation in the decision 

making process on national and local government levels 
1 2 3 4 

Ｉ．It is inevitable that some individual rights will be limited 

for the sake of security 
1 2 3 4 

J. Some authorities of the national government should be 

transferred to local government 
1 2 3 4 

K. Government policies reflect public opinion 1 2 3 4 

L. Corporations should not just pursue their profit but also  

contribute to the development of the society 
1 2 3 4 

1. Strongly agree    2. Agree  

3. Oppose     4. Strongly oppose 
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Q14．Did your organization receive any support from the following organizations when 

the group was established?  

１．National government          ７．Commercial organizations 

２．Local government    ８．Private contributions of your members 

３．Political Parties                 ９．Local NPOs (                 ) 

４．Politicians and Statesmen         10．International and overseas NPOs (    ) 

５．Mass media                    11．Others (            ) 

６．Friendly groups (       )        

 

Q15．Does your group have any contacts with the following organizations or individuals? 

Circle all the applicable numbers. 

１．State organs (National level)  ６．Business entities 

２．National senior bureaucrats       ７．Mass media 

３．Local authorities                ８．NHAs 

４．Local bureaucrats               ９．Political Party (Please Specify them    ) 

５．Scientists/Experts                10．Other NPOs (                     ) 

 

Q16．How would you describe the relationship between your organization and the 

government authorities?  

 National Regional 

Ａ．We receive necessary policy recommendations   

Ｂ．We carry out paid contract work for them   

Ｃ．Conduct joint activity (seminars, conferences, etc.) 

Manage or plan forum/event jointly 

  

Ｄ．We consider their proposal in drawing up our budget 
 

 

Ｅ．Assist their policy implementation 
 

 

Ｆ．Assist the government in other spheres   

Ｇ．Some of our members work in different government 

commissions and consulting agencies   

 
 

Ｈ．We monitor their policy implementation   

I. They supervise our activities   

J. It can be said that we form the Government agencies’ 

human resources reserve 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

K. We exchange information that is necessary for our 

activity  
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Q17．Has your organization received any of the followings from your supervising 

government agency?  

１．Educational training or courses        

２．Hand out materials, literature, etc.     

３．Various forms of assistance to implement the purposes and aims of the NPO 

(seminars, etc.)                          

４．Monitoring to enhance the activities of the NPO                 

５．Consulting support   

６．Official request for the preparation of reports 

７．Recommendation about changing activities 

８．Warning of rule violation 

９．Oral guidance 

10．Written guidance or instructions 

11．Intervention in work related disputes 

12．Comments regarding the scheduled events 

13．Other（             ） 

Q18 ． How often does your organization consult with the following 

individuals/organization regarding issues concerning your activities? Compare the 

current situation with the situation 10 years ago or the time when your NPO was 

established. 

 Today  

Ten years ago 

or the date when your NPO 

was established 

A．Member of the Senate ５ ４ ３ ２ １  ５ ４ ３ ２ １ 

B. Member of the Lower House ５ ４ ３ ２ １  ５ ４ ３ ２ １ 

C．Government  

(The Cabinet Office) 
５ ４ ３ ２ １ 

 
５ ４ ３ ２ １ 

D. Local politicians ５ ４ ３ ２ １  ５ ４ ３ ２ １ 

E．Local government ５ ４ ３ ２ １  ５ ４ ３ ２ １ 

Q19．How often did you contact the following people regarding issues concerning your 

activities? Compare the current situation with the situation 10 years ago or the time 

when your NPO was established 

5. Very often     4. Often     3. Sometimes     2. Seldom     1. Never 

 

5. Very often     4. Often     3. Sometimes     2. Seldom     1. Never 
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 Today  

Ten years ago or the date 

when your NPO was 

established 

A. Heads of ministries (i.e. ministers) ５ ４ ３ ２ １ 
 

５ ４ ３ ２ １ 

B. Senior officials in national 

government 
５ ４ ３ ２ １ 

 
５ ４ ３ ２ １ 

C. Heads of local government ５ ４ ３ ２ １ 
 

５ ４ ３ ２ １ 

D. Senior officials in local government ５ ４ ３ ２ １ 
 

５ ４ ３ ２ １ 

E．Ministry (Department) of Justice ５ ４ ３ ２ １ 
 

５ ４ ３ ２ １ 

 

Q20． If you have ever contacted the government organs or officials, what was the result? 

Compare the current situation with the situation 10 years ago or the time when your 

NPO was established. 

１．Problem was resolved and assistance was rendered 

２．Advice on how to resolve the problem 

３．Appeal was ignored 

４．Appeal was not resolved on legitimate grounds 

５．Appeal was refused illegitimately  

 

 Today  

Ten years ago or the date 

when your NPO was 

established 

A. Heads of ministries (i.e. ministers) 1 2 3 4 5 
 

1 2 3 4 5 

B. Senior officials in national 

government 
1 2 3 4 5 

 
1 2 3 4 5 

C. Heads of local government 1 2 3 4 5 
 

1 2 3 4 5 

D. Senior officials in local government 1 2 3 4 5 
 

1 2 3 4 5 

E．Ministry (Department) of Justice 1 2 3 4 5 
 

1 2 3 4 5 
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Q21．What is the relationship between your organization and bureaucrats? Please check 

the applicable boxes.  

 
National  

Level 
Local Level 

Ａ．We  support advanced professional initiatives of the 

officials  
  

Ｂ．We consult with politicians on social matters    

Ｃ．We support the initiatives of the officials regarding the 

public good  
  

Ｄ．We provide information to politicians   

Ｅ．We receive information regarding politicians’ activities     

Ｆ．We oversee politicians’ activities on a regular base   

Ｇ．We sustain the relationships with politicians who are the 

members of our organization 
  

H. We provide financial assistance to politicians   

Q22．Which political parties and how often did your organization try to take contact with? 

Compare the current situation with the situation 10 years ago or the time when your 

NPO was established 

 

 

 Today  

Ten years ago or the 

date when your NPO 

was established 

Ａ． “Adolat” SDP ５ ４ ３ ２ １  ５ ４ ３ ２ １ 

Ｂ． “Milliy Tiklanish” DP ５ ４ ３ ２ １  ５ ４ ３ ２ １ 

Ｃ． O’zXDP ５ ４ ３ ２ １  ５ ４ ３ ２ １ 

Ｄ． O’zLiDEP ５ ４ ３ ２ １  ５ ４ ３ ２ １ 

E.  “Fidokorlar” MDP ５ ４ ３ ２ １  ５ ４ ３ ２ １ 

5. Very often     4. Often     3. Sometimes     2. Seldom     1. Never 
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Q23．Generally speaking, how much does your organization trust the following individuals, 

organizations? Compare the current situation with the situation 10 years ago or the 

time when your NPO was established. 

. 

 
Today  

Ten years ago or the date 

when your NPO was 

established 

Ａ．Oliy Majlis – Parliament 4 3 2 1  4 3 2 1 

Ｂ．The Cabinet Office 4 3 2 1  4 3 2 1 

Ｃ．Local authorities 4 3 2 1  4 3 2 1 

Ｄ．Courts 4 3 2 1  4 3 2 1 

Ｅ．Law enforcement agencies 4 3 2 1  4 3 2 1 

Ｆ．Mass Media 4 3 2 1  4 3 2 1 

G. Public opinion 4 3 2 1  4 3 2 1 

H．International NPOs 4 3 2 1  4 3 2 1 

I．National NPOs 4 3 2 1  4 3 2 1 

J．Political parties 4 3 2 1  4 3 2 1 

Q24．How satisfied is your organization with policies of national/local governments and 

the policies regarding the activity of your NPO? Compare the current situation with 

the situation 10 years ago or the time when your NPO was established. 

 Today 

Ten years ago or the 

date when your NPO 

was established 

A. Policies in general （national level） 4 3 2 1 4 3 2 1 

B. Policies in general （local level） 4 3 2 1 4 3 2 1 

C. Policies regarding your organization  

（National level） 
4 3 2 1 

4 3 2 1 

D. Policies regarding your organization 

（local level） 
4 3 2 1 

4 3 2 1 

 

 

4. Very trustworthy  3. Somewhat trustworthy 

2. Not very trustworthy  1. Not trustworthy at all 

 

4. Very satisfied    3. Satisfied    2. Somewhat    1. Dissatisfied    
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Q25．How would you describe the relationships between your organization and the 

following groups? 

 

Ａ．Ministries and state bodies 
 

 Ｇ．Chambers of Commerce  

Ｂ．Local governments   Ｈ．Consumers’ coops   

Ｃ．Social security services 
 

 Ｉ．Agricultural coops   

Ｄ．Public Funds 
 

 Ｊ．Business corporations   

Ｅ．Financial institutions  

(banks, stock exchange, etc.) 

 
 
Ｋ ． Small/medium enterprise 

coops 
 

Ｆ．Trade Unions 
 

 Ｌ．Others（       ）  

 

 

Q26．How would you describe the relationships between your organization with the 

following groups? Rate the relationship from 1 (Very hostile) to 7 (Very friendly). 

 

 

 

 

 

 

 

※Fill in the box with number 

 

In 

general  

Policies 

connected 

with your 

NPO 

 

 

In 

general 
Policies 

connected 

with your 

NPO 

A. Parliament 
   

L．Political parties 
 

 

B. Cabinet of Ministers 
   M．Neighborhood 

associations 

 
 

C. Ministries and state 

bodies 

   N．Public funds, 

associations 

 
 

D. Courts    O．Religious organizations 

s  

  

E. Local authorities 
   

P. Agricultural coops  
 

 

F. Law enforcement 

agencies 

   
Q. Foreign countries 

 
 

  

      

 

 

1. Competing    2. Cooperative    3. Neutral  

 

 

Very hostile            Neutral            Very friendly 

 

１      2       3      4       5      6       7 
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G. Mass media 

   R. The representatives of 

the international and 

foreign NPOs 

 

 

H.Business/Trade associations 
   S. Illegal religious 

organizations 

 
 

I. Trade Unions 
   

T. Mafia 
 

 

J. Educational structures 
   U. Cultural/sports 

associations 

 
 

K. Professional groups     V. Others   

Q27. Evaluate the relationships of your organization with neighborhood associations. 

１． Satisfactory 

２． Prospective  

３． Not Satisfactory 

 

Q28．How many times was your organization covered by TV, newspapers, or magazines in 

the last three years? 

 

１．Often               ２．Seldom                   ３．Never 

 

Q29．How often does your organization conduct the following activities for the general 

public? 

 

 

Ａ．Meetings, forums, symposiums ５ ４ ３ ２ １ 

Ｂ．Conferences, various educational programs ５ ４ ３ ２ １ 

Ｃ．Publication of newsletter ５ ４ ３ ２ １ 

Ｄ．Spread of the information through website ５ ４ ３ ２ １ 

E. Social Surveys on the socials issues ５ ４ ３ ２ １ 

Q30. During the election period, have you ever been contacted by any of the following 

organizations to support their candidate? 

 

１．“Adolat” SDP        ２．“Milliy Tiklanish” DP      ３．O’zXDP  

４．O’zLiDEP           ５．“Fidokorlar” MDP            

６．Citizens’ Initiative Groups               

７．If you have not been contacted, go to the Q32  

 

5. Very often     4. Often     3. Sometimes     2. Seldom     1. Never 
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Q31. If you have chosen any of the answers from 1 to 6 above, please indicate the group 

whose candidate you supported.  

 

１．“Adolat” SDP        ２．“Milliy Tiklanish” DP      ３．O’zXDP  

４．O’zLiDEP           ５．“Fidokorlar” MDP            

６．Citizens’ Initiative Groups               

Q32. In what form does your NPO participate in the election campaign period? 

１． By nominating a candidate 

２． By public support of a candidate  

(gathering signature, promotion companies, etc.) 

３． By providing financial assistance to a candidate 

４． By ensuring the legitimacy of an election 

５． Our organization does not participate in an election 

Q33. Is your organization engaged in any actions of drawing up the national or local 

budget? Compare the current situation with the situation 10 years ago or the time 

when your NPO was established.  

 National Budget Local Budget 

Today The date when your 

NPO was established 

Today The date when your 

NPO was established 

A. Yes, we do     

B. No, we don’t     

C. Cannot answer     

Q34．How often and what is the way your organization appeals to the government?  

 

Ａ．Collaborate with the Cabinet Office including 

ministries and state bodies (phone calls, 

meetings, problems discussion, etc.) 

５ ４ ３ ２ １ 

Ｂ．Collaborate with local governments (phone 

calls, meetings, problems discussion, etc.) 
５ ４ ３ ２ １ 

Ｃ．Collaborate with political parties (phone 

calls, meetings, problems discussion, etc.) 
５ ４ ３ ２ １ 

5. Very often     4. Often     3. Sometimes     2. Seldom     1. Never 
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Ｄ．Contact with persons who have influence on 

parties/politicians 
５ ４ ３ ２ １ 

Ｅ．Assist parties in their drafting bills ５ ４ ３ ２ １ 

Ｆ．Provide technical support/expertise ５ ４ ３ ２ １ 

Ｇ．Give public comment to their activity ５ ４ ３ ２ １ 

Ｈ．Ask them for some favors regarding the 

activity of our organization  
５ ４ ３ ２ １ 

Ｉ．Provide mass media with appropriate 

information 
５ ４ ３ ２ １ 

Q35．Have you taken part in enacting or discussion any specific policy or plan on the 

national or local levels in the past?   

 National Level Local Level 

Enact Discussion Enact Discussion 

A．Yes 

 

    

B．No 

 

    

C. Cannot 

answer 

 

    

Q36．In what ways can NPOs provide public services more effectively than government 

agencies?  Please circle no more than three or four answers. 

１．Prevention of negative conditions from emerging and overcome social difficulties 

２．Meet people’s needs more flexibly 
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３．Meet people’s needs quicker   

４．Ensure the reflection of people’s values and interests   

５．Lessen corruption 

６．Even though the State and NPOs have the same goals, they have different 

mechanisms to achieve them  

７．State and NPOs should interact and collaborate with each other 

８．Others (            ) 

Q37．Which of the following statements describe the relationship between NPO and the 

government in solving social issues of the society best? 

５．Strongly agree     ４．Agree     ３．None of the answers reflect my thoughts 

２．Don’t agree       １．Don’t agree at all 

A. Cooperate and exchange opinion on an equal footing 5 4 3 2 1 

B. NPOs assist government agencies to solve the issues 5 4 3 2 1 

C. Government agencies assist NPOs’ activity 5 4 3 2 1 

D. The relationship between the State and NPOs are formal and  

unsystematic  

5 4 3 2 1 

E. NPOs’ field of activity will expand in future 5 4 3 2 1 

Q38．Generally speaking, in what policymaking process should NPOs get involved? Circle 

all the applicable numbers. 

１．Drafting bills          ３．Enforcement of social policies   

２．Policy decision         ４．Policies’ evaluation 

５．Should not be involved into politics   

Q39．How often do the members of your organization participate in the organization’s 

activities? 

Q40．How do the members of your organization prefer to take contact with each other?  

１．Phone    ５．Internet bulletin board 

２．Mail     ６．Direct contact  

３．Email    ７．Others（        ） 

４．Website   

Ａ ． Get involved in decision making and 

management 
５ ４ ３ ２ １ 

Ｂ．Group’s events (seminars, trainings, etc.) ５ ４ ３ ２ １ 

Ｃ．Pay membership fee and give donations ５ ４ ３ ２ １ 

5. Very often     4. Often     3. Sometimes     2. Seldom     1. Never 
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Q41．How and how often do members of your organization interact with each other in 

your organization? 

 

Q42．How applicable are the following statements to your organization? 

Ａ．The activity of the NPO is based and managed on its 

own rules 
５ ４ ３ ２ １ 

Ｂ．The organization’s decisions are made in consensus  

with its members as much as possible 
５ ４ ３ ２ １ 

Ｃ．Special skills or expertise are necessary in order to 

implement the organization’s activities 
５ ４ ３ ２ １ 

Ｄ．The activity of the organization is inseparable from its 

founder’s ideals 
５ ４ ３ ２ １ 

Ｅ . Solutions to the problems are suggested by the 

manager of the organization 
５ ４ ３ ２ １ 

Ｆ．If there is any disagreement among members, we 

spend a lot of time on discussion 
５ ４ ３ ２ １ 

Ｇ．Members of the organization understand the purposes 

and principles of the organization very well 
５ ４ ３ ２ １ 

Q43．What are the common occupations of the members of your organization? Give us the 

approximate figure in percentages. 

Agriculture 
Managers/ self 

employed 

Fulltime 

workers 

Professional 

(indicate the 

specialization) 

Housewife Students 
Others 

（    ） 

％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

 

 

Ａ．Members meet and talk with directors ５ ４ ３ ２ １ 

Ｂ．Members meet and talk to each other ５ ４ ３ ２ １ 

Ｃ．Members meet with target groups ５ ４ ３ ２ １ 

Ｄ ． Members meet with other coordinating and 

collaborating agencies 
５ ４ ３ ２ １ 

5. Very often     4. Often     3. Sometimes     2. Seldom     1. Never 

 

 

5. Very applicable  4. Applicable     3. Somewhat 

2. Not very much  1. Not at all 
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Q44．What is the educational level of your NPO? Estimate the approximate figure.  

１．--------- % with scientific degrees (---------% Post Doctoral, -------% PhD) 

２．----------% with university degree  

３．----------% with secondary (including secondary specialized) education 

Q45．What are the main sources of your organization’s income?   

Membership 

fees, dues 

Revenues 

from 

organization

’s activities 

Government 

contracts 

Government 

subsidies 

Donations 

/subsidies 

Others

（   ） 
Sum  

       

 

Q46．What is your level of education? 

１．Secondary education                 ３．Incomplete higher education      

２．Secondary specialized education          ４．Higher education 

Q47．Do you interact with the following types of people privately or on business? 

Circle all the applicable numbers. 

１．Directors of neighborhood associations    

２．Directors of business coops         

３．Senior local officials                 

４．Directors of NPO or civic groups             

５．Heads of political groups 

６．Deputies of the Legislative Chamber  

７．Local politicians 

８．Mass Media representatives 

９．Scholars/experts 

Q48．Do you perceive yourself as being liberal or conservative? Please circle an 

appropriate number in the spectrum below. 

 

 

 

 

 

This is the end of the survey.  

Thank you very much for your cooperation. 

１   2   3    4   5    6   7 

 

Liberal              Moderate            Conservative 
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